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AVERTISSEMENT DU LIERAIRE

Lns grandes Tables de Gardiner sont trop cohnues pour
| qu'il soit pessible d'ajouter A leur célébrité, par I'éloge qu'on
voudroit en faire aujourd’hui : on sait combien elles sont
préférables A toutés les autres , soit par leur disposition ingé-
nieuse, soit pat leur étendue, soit par leur correction. Mais

qui elles peuvent étre le plus utiles ; et leur format grand in-
quarto , équivalent 2 un petit in-folio , en resserroit considéra-
blement I'usage : en effet, depuis qu'elles existent , elles n'ont
été consacrées qu'aux senls travaux du cabinet, ou destinées
4 meubler les Bibliotheques.

Faire de ces Tables une édition portative, d’un prix modique,
sans cependant rien retrancher de leur étendue; obvier, par la
netteté et par le soin de I'impression , 21a petitesse des caracteres
obligée par la réduction du format; le disputer d’exactitude et
de correction aux meilleures éditions de ce genre , les surpa.iser
méme s'il étoit possible, tel a été mon dessein. Persuadé qu’il
|{ pourroit étre d’une utilité essentielle aux Géometres, aux Astro-
nomes, et particuli¢rement aux Marins , je m’y suis livré et
je lai suivi jusqu'a la fin, sans épargne de peines, de soins ni
de dépense. Je me garderai bien toutefois de prévenir le Public
d’une parfaite réussite : je ne proposerai pas non plus une ré-
compense par faute qui pourroit étre relevée ; les personnes
 capables d’en découvrir sont au-dessus d’une offre semblable :

J le prix de ces Tables en privoit le plus grand nombre de ceux 4

1-26-99 Ml

dailleurs , solliciter la confiance publique par une proposition
présomptueuse ne me paroit pas un moyen de I'obtenir. Mais
ce qui peut et ce qui doit, ce semble, la concilier, c'est le zele
et les soins infinis qu'ont apportés i la révision des épreuves les
Mathématiciens coopérateurs de cette édition. MM. Callet,
Léveque et Prud’homme ont bien voulu se charger de ce travail
ingrat et difficile , et s’y sont appliqués avec une émulation que
le gofitet'amour dessciences peuvent seuls inspirer. Convaincu
par expérience de la difficulté d’obtenir une exactitude rigou-
reuse dans un travail d'une aussi longue haleine, j’ai réuni mes
efforts & ceux de ces Messieurs : une premiere vérification de
la copie , avant de la livrer & I'impression, m’a fait reconnoitre
un nombre de fautes assez considérable, autres que celles de
Perrata. Pai lu de plus deux épreuves de chaque feuille avec des
yeux déja exercés a ce genre d'attention , ¢t sur-tout avec le

J .
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 AVERTISSEMENT

o
desir de ‘mériter quelqu’estime en contribuant de. toutes mcs.
facultés 4 la perfection d'un Ouvrage utile,

SiT'on compare cette édition avec I'original Anglois grand
in-quarto, on verra que nous avons rempli et au-dela le projetde
ne rien retrancher de ’étendue de ces Tables; on y remarquera
de plus quelqués changéments qui les rendent plus précneuses et
que daus devons au zele actif de M. Callet pour Yout ce qui
pouvoit ajouter au mérite de cette ¥dition. Je vais rendré compte:
de ces changements s ainsi que des mouﬁ qui'les ont occa-
sionnés,

Le discours qui ptéoede lea 'l‘ab]es de I'édition in«quarto hous
a paru trop abstrait et trop serré. Notre dessein étant de tra- ||
vailler pour le grand nombre., et le grand nombre n'étant
point des Mathématiciens profonds ,- il falloit donc parler aux
Praticiens un langage. qu'ils pussent entendre, et leur indiquer
d'une maniere claire et aisée Pusage et I'application de ces Ta-
bles : cest sur ce plan que M. Callet a travaillé. 11 eut été plus
intéressant pour lui de faire connoftre dans un traité plus relevé
la place qu'il pouvoit occuper parmi les Savans: tenons-lui
compte de ce sacrifice qu'il a fait au plan de cette édition et a ||
une utilité plus générale. N

Dans les Tables des logarithmes des nombres, la quantité des
parties propomonnelles se trouve trés muluphée dans'les Pre-
miers nombres. Les Editeuts des Tables grand in:quarto malgré .
I'étendue dela page de ce format n'avoient trouvé d'dutres- mdyéns
de les placer-qu'en les accumulant sur de petits papiers volanits,
souvent faciles & égarer, et toujours d'un_usage tellement in- |

commode qu'il étoit plus expédient de les calculer que de les y
chercher. M. Callet, par une distribution ausst simple qu'ingé- H
nieuse, a placé sur trois colonnes, ces parties proportionnelles
de maniere qu'elles tiennent toujours immédiatement aux nom-f .
bres auxquels elles correspondent. P
Nous devons encore  cet habile Mathématicien une autre

amélioration dans 'ordonnance de ces mémes Tables , qui
donne 4 notré édition un avantage bien précieux : ’est d’avoir
disposé les logarithmes des nombres de inaniere que les trois
chiffres communs,, que I'on voit isolés dans la seconde co-
lonne A gauche de ces Tables, se trouvent toujours exacte-
'ment vis-3-vis des quatre derniers chiffres des logarithmes ol
il faut commencer A les rapporter, Scherwin, Gardinéer dans
1leurs éditions de Londres , et les Editeurs d’Avignon qui ont
suivi fidelement ce dernier , induisent toujours en erreur, dans




DU LIBRAIRE.

cette circonstance, le calculateur qui n'y fait pas une attentio)
particuliere. Ge défaut étoit d’autant plus important & corriger
qu'il se.répete presque toutes les fois que les chiffres commun
changent ,. et que Perreur qui en peut résulter tombe sur b
chiffre du troisieme ordre. .

. Aprés avoir calculé le nombre des pages que devoient con
tenir ces mémes Tables. des Nombres, j'ai trouvé qu'il devoi

me rester une page et demie de papier blanc ; jai fait part de
ce résultat a M. Callet, qui pour remplir ce vuide a calcul
goo logarithmes qui complettent la cent- troisieme chiliade
Nous aurions desiré de les y faire entrer tous; mais I'étendu
de notre page ne nous a pas permis d’y insérer les quatre der
nieres lignes, de maniere que nos Tables qui s’étendent jusqu'i
102960 , ne contiennent que 860 nombres de plus que I'éditior
de Londres.

" Nous avons pris dauns la Table de M. Mouton la logarihtmes
des sinus et des tangentes de seconde en seconde, pour les deux
premiers degrés seulement ; parcequ’au-dessus de 2 degrés , les
différences des tables, que donnent les logarithmes des sinus et
tangentes de dix en dix secondes , sont assez constantes pour ne
pas exposer méme a une unité d'erreur dans la derniere figure.

Mais nous n’avons pas cru pour cela devoir retrancher des Ta-

bles Angloises les logarithmes des sinus et tangentes des deux pre-
miers degrés qui par-1a se trouvent répétés. Il falloit ou défigurer
notre original , ou faire un double emploi, et nous avons pré-
féré ce dernier parti. .

Dans la premiere des trois tables qui servent i ca]culer les
logarithmes avec vingt figures , il fous restoit un quart de page
en blanc : M. Callet a observé que pour ajouter a la Table de
Gardiner les logarithmes d'autant de nombres impairs qu'il en
falloit pour remplir le reste de la page, il n'avoit besoin que des
logarithmes de ces trois nombres premiers 1129, 1151 et 1153.
Il les a calculés, ainsi que les logarithmes des nombres impairs,
depuis 1143 jusqu'a 1161 : il a calculé de méme ceux qui ont
été omis dans I'édition Angloise. Mais les Tables suivantes I'ont
engagé dans un travail beaucoup plus long : ilaété obligé, pour
remplir deux tiery de pages qui restoient a chacune , d'augmenter
leur étendue de prés d'un tiers. Il est vrai que ces additions n’é-

} toient point indispensables; mais puisqu’on pouvoit les fairesans

augmenter le volume, elles ne peuvent que contribuer 4 rendre
ces Tables d’un usage plus commode. )
Je vais dire un mot de la partie Typographique de cette édi-

aiij
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AVERTISSEMENT DU LIBRAIRE.

ion. La netteté de I'impression, etla forme agréable des chiffres |
jue M. Didot I'ainé a gravés et fondus exprés pour cet ou-
yrage, sont des objets sensibles : je ne m’y arréterai pas. Mais |
il est un autre mérite que je ferai connotre, parcequ’il est moins |
apparent : c'est la justesse et la précision rigoureuse avec la- 5
quelle chaque piece a été fondue. Pour savoir combien cette §
précision est essentielle dans un ouvrage de ce genre , il ne !
s’agit que de corriger, comme nous 'avons fait, plusieurs exem-
plaires des éditions in-quarto d’aprés lerrata; or verra que
quelques-unes de ces fautes se trouvent dans certains exem-
plaires, et ne setrouvent pointdans d'autres. Il est aisé d’en con-
clure qu'elles ont été commises par Iouvrier, qui taniét al
remplacé le chiffre enlevé au tirage, par un chiffre d’une autre |
valeur , tant6t ne I'a pas remis a sa véritable place, et a établi
deux fautes 2 la fois par cette transposition. Or, je crois pou-
voir affirmer qu'il ne s’est enlevé aucun chiffre pendant tout le
courant de Pimpression de notre édition : avantage précieui que i
Pon doit  la justesse des principes que M. Didot I'ainé a établis '
dans sa Fonderie, '
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PRECIS ELEMENTAIRE
SUR
L’EXPLICATIONDES LOGARITHMES,.

" ET SUR
LEUR APPLICATION

Aux différents usages des calculs d'intéréts,, de la Géométrie-
pratique, de I'Astronomie et de la Navigation.

EXPLICATION ET USAGE DES LOGARITHMES;

Définition des Logarithmes, maniere de les exprimer.

L LE logarithme vulgaire d’un nombre est I'exposant de la
puissance a laquelle il faut élever 10 pour avoir ce nombre.
Si, par exémple, 1000 est le cube ou la troisieme puissance
| de 10, le logarithme de 1000 sera 3. De méme si 937 =
a 0)2197'75959

ral, si a =(1o)_"—_x onaura L. a ==%x.

I suit de Ia que les termes de la suite décimale des nombres
.. (10)3 110): (10) 1 10)°: (10) "  (10) (10)_.?: ou
1000:160 : 105 1: 0,1: 0,0I: 0,001 .

ont respectivement pour logarithmes
2. 1. 0. -l —2 =3 ‘..

, nous aurons L. 937 =12,97173959 *. En géné-

II. Le logarithme d’'un nombre compris entre deux termes
quelconques de la premiere série est composé de I'exposant du
second de ces deux termes, et d'une fraction décimale. Par

N 3
exemple : 937 étant compris entre 1000 ou (10) et 100 , ou

 (10)*; son logarithme est 2 +-0,97173959 = 2,97173959. De

méme 0,0937 étant compris entre 0,1 ou (ro)_,l et 0,01 ou

(10)"%; son logarithme est — 2 4 0,07173959. En général,
i

silenombre a est compris entre ( lo)"n et (10)— n, on

aura L.a === n- A. (A exprimant une fraction décimale)

Pexposant n est ce qu'on appelle la caractéristique du loga-

rithme de a. Cet exposant est toujours un nombsé entier

positif, ou négatif, 6u zéro ; ilindique la place qu’occupe la
| premiere figure significative du nombre a en dessus ou en des-

sous de celle des unités. (Les caractéristiques des logarithmes
| ne sont point exprimées dans ces Tables, parcequ’on les trouve i
H sur-le-c amp et ala seule inspection du nombre dont on cherche
l le logarithme. ) Quant 4 la fraction qui fait partie du logarith-
| me s elle est toujours positive, :

III. Lorsque la caractéristique d’un logarithme est négative,
fraction décimale qui Paccompagne étant telle que les Tables

la

* Lalettre L. suivie d’'un bre indique le logarithme de e bre.
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la domnent, c'est-a-dire positive, en ajoutant unc unité A la ca-
ractéristique, et en substituant a la fraction décimale son'com-
plément arithmétique ; on changera ce logarithme en uif autre
qui sera entiérement néiatif.

Par exemple le nombre 0,0937 a pour logarithme — 2 -
0,97173959 qu’on’.peut mettre sous cette forme — 241 —1
+0,97173959, ou sous celle-ci —24-1 — (1 — 0,97123959),
qui se réduita — 1,02826041. On aura donc L. 0,0937 ="—
1,02826041. Expression toute négative par ot I'on voit que
—1 ou —2-41 est ce que devient — 2 lorsqu'on lui a ajouté
=1, et que 0,062826041 ou bien 1 —0,97173959 est le com-
plément arithmétique de 0,97173959. %areillement si L. a
=-—n-4A, enobservant que —n+A=—n-4-1—14A
=—(n—1) — (1—A), nous aurons L.a=—(n—1)
— (1 —A). Logarithme entiérement négatif dont la nouvelle
caractéristique — (n—1) ou — n - 1 est égale 2 la premiere
— n augmentée de l'unité, et dont la partie décimale 1 — A est
le complément arithmétique de A, :

1V. 11 est néanmoins beaircoup plus commode de mettre ces
sortes de logarithmes sous la forme de quantités positives, il ne
faut pour cela que substituer 4 leur caractéristique son complé-
ment arithmétique ; ainsi au lieu de —2+4-0,97173959, nous
pouvons écrire +8,97173959." Mais ce logarithme étant-celui
de 937000000 qui est bien différent de 0,0937, ne doit-on pas
craindre de se tromper > Nous observerons qu'une telle erreur
seroit krop frossiere pour que le Calculateur’, dans’le cas o il
se seroit mépris , ce qui est bien ‘rare, ne s'appércut pas d’od
elle seroit venue. Il connoft -les nonibres sur lesquels il opere ,
et sait & trés peu prés de quel ordre seront ceux qui résulteront
de ses opérations’, # n’est donc pas possible qu'il se trompe de
dix ordres. Cependant pour éviter tout soupcon d’erreur, dans
les logarithmes qui appartiennent 4 des nombres plus grands que
I'unité, nous séparerons par une virgule la caractéristique de la
fraction décimale , et dans ceux quiappartiennent & des nom-
bres moindres que I'unité , nous mettrons un point au lieu de la
virgule, ainsi qu'on le voit dans la Table suivante.

Nombres. Logarithmes. Nombres.  Logarithmes.
5432100000 | 9, 7 78 §l o
543210000 | 8, 781l o
"54321000 | 7, 78 |l o
5432100 | 6, 78 |t o
543210 | 5, 78 |l o
54321 | 4, 78 || o
5432 | 3, 98 |f o
543 | 2, 8 i o
54 | 1, 8 || o
51lc, _0Ho

Propriéeés des Logarithmes.
V. Représentons par a, b, c, &c. des nombres Txb-

conques , “dont les logarithmes seront respectivement L.a,
L.c, &c., etdésignonsparL.'a, L.'b, L.'c, &c. respec-
livement les compléments 4 zéro de ces logarithmes, en obser-
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vant que L.'a == —L.a, que L'b==—L.b, &c. , ce quiest

clair, puisque L. ’a+L.a-..L 1==0 ; NOUS aurons

¢, Lag4Lb=LaxXbaz=Lab;
L34L5=L3 X 5=L.15.;
La4L.btL.cLd=LaxXbxXcXd=L.abed:
L.3+L 54L.7+Ln=L3X5xX7X 11=L.1155

:'.L. L.a--Lb=L.a+L.'b

L3 L3 —Lb=L3 4Ll 5.5
z=Li1—La=o~La=L."a:

= Li—L3=mo~L3=L.'3

‘O-)l"‘ n[n- 0\[03 o

TRt

L
8

3 La®=nLlaj;La =1LajLa =DLa;
a n

1 . 4
v 2892913 5P =103, L= 4L 3;
D T S .
I.'(—?)’-_—;EL."“' o
. a/ T n
1
4 4 .
L‘(sg):;ngi

4. L. (%)" =11, (%) =2 La—Lb=" L.2+L."b):

. . A
L. (%)":_;. L. (%):% L.3—L5 =§ L3+4L.'5).

P‘ q‘ rl
L. p—xL q—zL r =mLa+4nLb+4tLc v

L./ p-!-xL 'q+zL f

L. < Sx &% 7 >,=4L3.+91.5.+2L'7.-.6
12 x:S X 14

L.12.—8L.13. —10L. 14=4 L. 3+9L.5+2L.7+6

L.1124-8L.13. 4-10L."14.

L

m bn t '
5° L. (a < )sz.a+nL.b+t‘L.c—v
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"VI. Nous entendons par complément 4 zéro ou complément i
d'un nombre ce qu'il faut ajouter 3 ce nombre pour quela |
somme du nombre et de son complément se réduise a zéro. !
Quoique le complément d'un nombre et ce qu'on appelle le
complément arithmétique de ce nombre reviennent au méme
| quant a I'usage, on ne doit pas confondre I'un avec l'autre: Le
| complémént arithmétique d'un nombre est ce qu'il faut ajouter
{ 2 ce nombre pour que la somme devienne, non pas zéro , mais
{ une unité d’un certain ordre. Ordinairement cet ordre est plus
i élevé d’un rang que la preémiere hgure significative du nombre, |
l lorsqu'il est entier ou fractionnaire ; mais lorsque c’est une frac-
| tion , on a coutume de prendre son complément 2 I'unité.

v

i

Exemples.

| Le comp. arithm. de 769 est 1006 — 769 ou 231 ;
f Son complém. 3 zro. . est o~ 769 ou 231 — 1000.

N Le comp: arithm. de 76,943 est 100 — 76,943 ou 23,057 ;
f Son comp. azéro . . . . . est 0 — 76,943 ou 23,057—100. |

i Le comp. arithm. de 0,76943 est 1 — 0,76943 ou 0,23057;
Son comp. a zéro . . . . . est 0 — 0,76943 ou 0,23057—1.

| VII Lorsque deux logarithmes sont compléments I'un de
# Pautre, lenrs nombres sont réciproques ( c’est-a-dire qu'ils sont

tels que Je rapport qu'exp:ime le second est I'inverse ou le réci- |
P proque de eelui qu'exprime le premier. 7 ou % et % sont deux |
i nombres réciproques , parceque + exprime le rapportde 7 21,

fetsceluide1ay). En effet, sil.a4+L.b=o=0L.1, on

f d'un nombre est égal & celui de son récil)roque, mais avec un
i signe contraire ; et que le logarithme dur ciiroque d’un nombre
| est le complérient du logarithme de ce nombre. On peut donc |
f souvent au lieu du logzrithme employer son complément : on |
f le trouvera promptement de cette maniere :

VIII Ajoutez une unité positive i la caractéristique du loga-
f rithme, ( c’est-3-djre augmentez-la d’une unité positive, si elle
 est positive , ou diminuez-la d’une unité négative, si elle est né- i

ative) , puis changez son signe ; retranchez ensuite de g chaque |

gure de la fraction décimale du logarithme, excepté la derniere |
figure significative que vous soustrairez de 10 ; mais si cette frac- |
tion est zéro, il faut seulement changer le signe de la caractéris-
| tique. En voici quelques exemples.

fL. 8 =0,9030900. L.30uL.’8 = — 1 4 0,0969100 |

i = 9.0969100 = — 0,9030900. .

f L. 8000 = 3,9030900. L." 8000 = — 4 4~ o,0969100

== 6.0969100 == — 3,9030g00.

i L. 1000 = 3,0000000. L.” 1000 = «— 3 4 0,0000000 |

f = 7.0000000 = — 3,0000000.

i L. 54321 = 4,7349678. L." 54321 = — 5 4 0,2650322
= 5.2650322 = — 4,7349678. .
Pour avoir le complément arithmétique d’un nombre quel-

conque, il suffit de retrancher de g chacun des chiffres de ce

gom re, excepté le dernier vers la droite , qu’on retranchera |
e 10.

JUR—
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Le complément d’un nombre étant égal a ce méme nombre ,
mais avec un signe contraire, nous en conclurons que le com-
plément du logarithme d’une fraction d{cimale étant affecté du
signe négatif, devient le logla_ri_thme négatif de cette fraction, ou
d’une fraction vulgaire quelconque qui luiest gale.

Souvent il est bon de mettre les logarithmes des fractions
sous une forme entifrement positive ou tout-a-fait négative ;
il est méme avantageux de les avoir tels, sur-tout dans la forma-
tion des puissances , quels que soient leurs exposants.

Di.rpo.f;'tion des Tables de Logarithmes,

IX. Lapremiere Table est toute simple ; elle contient les nom-
bres naturels depuis 1 jusqu'3 1200, disposés suivant leur ordre
en plusieurs colonnes, au haut desquelles on voit la lettre N
initiale du mot nombre ; & cbté et & droite de ces colonnes , on
en remarque d'autres,, au haut desquelles est écrit Log. initiales
du mot logarithmes ; de maniere que chaque colonne de nom-
bres est immédiatement suivie d'une colonne de logarithmes , et

ue chaque logarithme est placé a droite et dans P'alignement
iu nombre auquel il appartient. On n’a pas mis de caractéris-
tique aux logarithmes, parcequ’on la connoit aisément 4 la seule
inspection du nombre, et que d’ailleurs il vaut mieux en pas
mettre ; car s'il y en avoit une, il pourroit se faire que le calcula
l teur se trompét, et copidt celle qu'il auroit sous lés yeux, au
l lieu de celle qui conviendroit a son logarithme.

Cette Table est nommée Chiliade I, parcequ’en effet elle
contient les logarithmes du premier mille. Chiliade est un mol
grec francisé, qui signifie assemblage de mille unités ; de méme
que centaing signifie assemblage de cent. -

|

X. Les Tables suivantes sont un peu plus composées ; elle:
s’étendent depuis 1000 {'usqu'é 102960. La premiere colonne
qu'on y remarque vers la gauche est intitulée N, et contient le:
nombres naturels depuis 1000 jusqu'a 10296. La colonne sui
vante, marquée o, offre les logarit mes qui appartiennent a ce:
nombres ; en sorte que I'assemblage de ces deux colonnes form
I3 sujte de'la Table premiere, et donne sur-le-champ les loga
rithmes des nombres depuis 1000 jusqu’a 10296. o

Silon observe la colonne marquée o, onverra versla gauch
i de cette colonne certains nombres isolés de trois chiffres cha

cun, qui'vonttqujours en augmentant d'une unité, et quin
B sont pas ‘a ‘des distances tout-a-fait égales les uns des autres
Vers la droite de la méme colanne sont des nombres de quatr
| chiffres chacun, qui e laissent point d'intervalle entre eux; e
| sorte qu’on pourrait croire que certains logarithmes n’ont qu
quatre chiffres, tandis que d’autres en ont sept.

Mais qu'on ne s’y trompe pas, chaque nombre isolé est cens
écrit au-dessqus de lui-méme , ‘et vis-2-vis chacun des nombre
i de quatre chiffres qui sont dans la’'méme colonne, autant d
) ; fojs qu'il est nécessaire pour que chaque ligne soit remplie:: los

I donc qu’on ne frouve vis-2-vis' un -certain nombre que quatr
i chiffres daps la colonpe marquée o, il fatit écrire vers la gauch
i de ces quatre chiffres le gambre isolé de trais chiffres le plu

Prochain en montant, Au-defa de 10900 les nombres isqlés or
quatre figures, _
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‘ XI. Lorsque deux nombres sont décuples I'un de Pautre, la |
| partie décimale de leur logarithme est la méme ; ainsi Passem- |
I Klage des deux premieres colonnes dont nous venons de parler, |
l donne aussi de dix en dix, les logarithmes des nombres compris

{ entre 10000 et 102960. Pour trouverles logarithmes des nom!‘:rés
’ intermédiaires , il fautavoir recours aux colonnes marquées 1, 2, |
[ 3, 4, 8&c. Ces colonnes contiennent les quatre dernieres décimales

f des logarithmes des nombres terminés par les chiffres quigont en
téte de ces colonnes. Ainsi la colonne marquée o contient les
i quatre dernieres décjmales des logarithmes des nombres compris |
| entre 10000 et 102960 qui sont terminés par un zéro, et en |
outre les nombres 1s0lés dont nous avons parlé, et qui sont |
aussi censés placés A la gauche des chiffres que contiennent les ;
autres colonnes. La colonne marquée 1 contient les quatre der-
niers chiffres des logarithmes de tous les nombres teyminéspar 1 ;
la colonne marquée 2 ceux de tous les nombres terminés par 2 ; |
la colonne marquée 3 ceux de tous les nombres terminés par3, |
et ainsi de swite jusqu'a neuf. Ona par ce moyen une Table 4 |
double entrée, dans laquelle on consulte d’abord la premiere |}
colonne marquée N, et lorsqu'on y a trouvé les quatre pre-
| mieres figures du nombre dont on veut avoir le logarithme, on

b suit de I'ceil la ligne sur laquelle ils sont , jusqu’a ce qu'on soit

| arrivé 2 la colonne au haut de laquelle se trouve le dernier chiffre

| du nombre donné ; alors on a sous les yeux les quatre derniers
f chiffres du logarithme cherché. Quant aux trois premiers , ils
¥ sont exprimés par le nombre isolé qui se trouve dans la seconde

| colonne le plus prochain en montany,

X]I, Ladernierre colonne contient les différences des logarf’th-
mes et les parties de ces différences , c’est-a-dire les produits de |
il ces mémes différences multipliées par 3, %, %, &c., jusqu’a .
 Ces produits forment autant de getites tables qu'il y a de diffé- }
{ rences. Chacune de ces petites tables se trouyve placge immeédia- |
f ment au-dessous de la différence dont elle indique les parties. |
Mais, comme vers le commencement des tables, ces différences
| se trouvent trop nombreuses, et par conséquent trop Prés les
unes des autres , elles n'auroient pas permis , si elles n'eussent }
occupé qu’une colonne, de placer les petites tables des parties 1
dans Vintervalle qui se seroit trouvé entre elles. C'est pourquoi |
onles a disposées d’abord en trois colonnes ; la premiere de ces
' différences occupe la premiere colonne : la suivante, sans sortir
1
|

de la ligne ot elle doit étre placée , se trouve repoussée vers la |
droite de cette ligne, et occupe la seconde colonne ; celle qui
yient aprég est reculée pareillement Je long de la ligne qui lui
convient, et occupe la troisieme colonne. Les trois différences
qui suivent sont disposées de la méme maniere, c'est-d-dire que
1a premiere occupe ja premiere colonne, la seconde la seconde

f colonne, etla troisieme la troisieme colonne ; ainsi des autres de

i trois en trois. Par ce moyen ces différences sont 4 leur place, et

 laissent au-dessous d'elles Pespace qu'il faut pour loger les petites

f tablesen c!uestion. Dés que ces dif?érences se sont trouvées assez

distantes 'une de Pautre pour n'occuper plus que deux ou méme
 qu'une colonne, on les a dstosée's en deux, ensuite en une co-
| lonne,, ainsi qu'il est aisé de le voir; o
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Usage des Tables de Logarithmes.
PRoBLEME PREMIER

XIII. Un nombre quelconque étant donné , trouver son lo-
garithme par le moyen des tables,

Quelle que soit la place qu'occupe dans la suite décimale la
premiere hgure significative d’un nombre, on le considérera
d’abord comme s'1l étoit entier, sauf a donner ensuite a son lo-
garithme ‘une caractéristique convenable.

1. Cas. Sile nombre donné est moindre que 1200, on le
trouvera dans la premiere chiliade parmi les nombres naturels
quisontdans quelques unes des colonnes marquées N. Le nombre
qu’on trouvera a sa droite , sur la méme ligne et dans la co-
lonne suivante, intitulée Log. , serason logarithme , aprés qu'on
y aura joint la caractéristique qui convient i ce logarithme, la-
quelle est toujours égale a = 1 =2+ 3 3 4, &c., selon que
le premier chiffre significatif du nombre occupe la premiere, la
seconde, la troisieme , la quatrieme place, &c., au dessus ou
au.dessous de celle des unitz . Le signe 4-a lieu quand le nombre
est plus grand, et le signe —lorsqu’il est moindre que I'unité.
Observons encore qu'au lieu des caractéristiques — 1, — 2,
—3, &c., il vaut mieux mettre leur complément arithmétique
9,.8, 7, &c., afin d’avoir des logarithmes enti¢rement positig.

2. CAs. Sile nombre donné est entre 1000 et 10000, ou,
ce qui revient au méme, s'il a quatre chiffres significatifs , ( les
zéros, lorsqu'ils sont précédés et suivis d'une ou de plusieurs f-

 gures significatives, sont regardés comme chiffres siﬁniﬁcatifs )s

on le cherchera dans la table qui vient aprés la chiliade I, et
I'ayant trouvé dans la colohne intitulée N, on consultera la co-
lonne suivante marquée o. Si I'on y voit sept chiffres de front
dans I'alignement du nombre naturel, on aura tout d'un coupla
partie décimale du logarithme cherché ; mais si 'on n’y trouve
que quatre figures, elles donneront les quatre derniers chiffresde
la méme partie décimale ; ensuite on remarquera qu'il regne 2
leur gaucﬁe une marge ou espace blanc ; on suivra cette marge
en montant, et le premier nombre de trois chiffres qu’on y ren-
contrera, exprimera les trois épremieres figures dela fraction dé-
<imale du logarithme cherché. Ecrivant donc ce nombreversla

gauche des quatre chiffres qu'on a déja trouvés, on aura un

nombre de sept chiffres comme ci-dessus: enfin onyjoindra une
caractéristique convenable. Par exemple, 2 c6té de 5998, je
trouve 7780065 surlaméme ligne etdans la colonne marquée o ;
j'ai donc tout d’un coup la partie décimale du logarithme que
je cherche, il ne me reste plus qu'a y joindre la caractéristique 3.
Si le nombre éjoit 5,998, la caractéristique seroit zéro ; elle se-
roit 1, si le nombre éroit 59, 08 ; 2, §'il étoit 599,8. A coté de
6739, dans la colonne marquée o, je ne trouve que 5955 ;
mais en suivant la marge, le premier nombre que je rencontre
en montant est 828; mon logarithme est donc 3,8}285955. Le
nombre ayant cinq figures, 8'il étoit moindre que 10296, on
trouveroit de méme son logarithme. : ’
3. Cas. Si le nombre est entre 10000 et 100000, c'est-3-
dire s'il a cinq chiffres significatifs , on fera pour un instant
abstraction du dernier, et 'on cherchera comme ci-dessus le
nombre qu'expriment les quatre premiers. On suiyra de I'ceil Ia

b
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ligne sur laquelle on l'aura trouvé, en la parcourant de gauche
4 droite jusqu’a ce qu'on soit dansla colonne au haut de laquelle
est écrit le cinquieme chiffre dont on a faitabstraction. Les quatre
figures qui sont tout-a-la-fois dans l'alignement des quatre pre-
miers chiffres du nombre donné, et dans la colonne qui répond
au cinquieme , exprimeront les quatre dernieres décimales du
logarithme de ce nombre. Quant au trois premieres , on les
trouvera comme ci-dessus en remontant le long de la marge de j
{ 1a colonne intitulée o. Soit, par exemYle, 510,87 dont on veut
l le logarithme, '{e cherche 5108 dans la colonne N, je ne vois
rien dans son alignement 2 la marge de la colonne % ; mais un
eu plus haut, je rencontre 708 dans cette marge : je parcours
a ligne du nombre 5108, et je m'arréte A la colonne marquée |
7, sur laquelle et dans I'alignement. de 5108 je trouve 3104.
La partie décimale de mon logarithme est donc o,7083104,
et ce logarithme est 2,7083104. Si le nombre étoitentre 100000
et 102960, on trouveroit de méme son logarithme.

4. Cas. Sile nombre est composé de six chiffres significa-
tifs, ou plutdt £'il est compris entre 102960 et 1000000 ; sépa-
rez par une virgule sa derniere figure , que vous considérerez
pour un instant comme exprimant des dixiemes; cherchez
comme ci-dessus le logarithme du nombre représenté par les 1
cinq premieres figures du nombre donné; jettez un coup-d'ceil
surl‘es différences des logarithmes qui viennent immédiatement

| aprés la colonne marquée 9, et qui sont dispasées en une ou
usieurs colonnes ; choisissez dans I'une quelconque de ces co-
rennes, s'il y en a plusieurs, celle des diffcrences qui est la plus
prochaine du prolongement de la ligne qu'occupent les quatre

premieres ﬁfures du nombre donné; vous trouverez au-dessous

de cette différence une petite table qui en contientles parties dé-
cimales depuis un jusqu'a neuf dixiemes : prenez ceﬁe de ces||
parties qui répond a la figure que vous avez séparée par une vir-
gule; vous I'ajouterez au logarithme déja trouvé, et la somme
sera celle du nombre cherché lorsque vous y aurez joint une
caractéristique.

Exemple : soit le nombre 5108,73 dont on veut avoir le lo-
garithme ; je cherche celui de 51087, et je trouve, comme ci-
dessus, qu'il est 0, 7083104 (sans y comprendre la caractéristi-

ue) : je vois que la différence la plus prochaine de la ligne de
2108 est 85 ; je consulte la petite table qui est au-dessous de 85,
et je trouve qu'a trois dixiemes répond 26, qui, étant ajouté 2
083104, donne pour somme 7083130, La partie décimale du
ogarithme cherch¢ est donc 0,7083130, et ce logarithme est
3,7083130. i

Observons qu'il n’y a aucun inconvénient 3 séparer par une |

virgule un ou plusieurs chiffres vers la droite du nombre, et 4]
 leur supposer pour un instant une valeur moindre que I'unité , |

parceque la caractéristique que I'on joiat ensuite aulogarithme, |
| remet tout dans I'ordre.

8i le nambre donné étoit plus grand que 1000000, et moindre
que 1029600 , on trouveroit de méme son logarithme.

5. Cas. Sile nombre est composé de sept ou méme de huit
chiffres significatifs, séparez-en_cinq vers la gauche; cherchez,
comme vaus avez fait au troisieme cas, le logarithme du nombre

f exprimé par ces cing chiffres ; multipliez la différence des lo?a-
H rithmes que vous trouverez comme ci-dessus par les deux ou les
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] trois derniers chiffres du nombre donné, selon que vous en au-
réz séparé deux ou trois par la virgule; supprimez, versladroite
du produit, autant de chiffres que votre multiplicateur en con-
 tient ; ajoutez les autres au logarithme déja trouvé : la somme
sera la partie décimale du logarithme cherché. On peut se servir
des petites tables qui sont au-dessous de chaque différence pour
avoir le produit de celle dont on fait usage par chacun des deux
derniers chiffres du nombre donné. Eclaircissons cela par des
exemples. Veut-on le lagarithme de 3456789, je sépare par une
virgule les cinq premieres figures vers la gauche de ce nombre,
et y'ai 34567,89; je cherche le logarithme de 34567, je trouve
o,g386617; Ia dilférence la plus prochaine est 126 ; je la multi-
plie par 0,89, cequi produit 112,14 ; je supprime les deux der-
niers chiffres 0,14, etj'ajoute 112 au logarithme 0,5386617;
la somme 0,5386729 est {a artie décima?e du logarithme cher-
ché, et ce logarithme est 6,5386729. J'aurois pu me dispenser
de multiplier 126 par 0,89 ; en eﬂgt, 0,89=0,8 410,09 ; je
trouve dans la petite table qui est au-dessous de 126, que 101
répond 2 0,8, et que 113 répond i o,9, c'est-a-dire que 126
X 0,8 =101, etque126 X 0,9 =113:donc 126 X 0,09=11:
donc 126 X (0,8 4-0,09), ou126 X 0,89=101411=<112
comme ci-dessus. L’opération se réduit donc A supprimer le der-
nier chiffre de la partie de la différence qui répond aux centiemes
du nombre donné , et A 'ajouter 2 cc?le qui répond aux dixie-
mes, S'il y avoit des milliemes, on sépareroit les deux derniers
chiffres de la partie qui leur correspondroit,

6. Cas. Siles six premieres figures significatives du nombre
donné étoient comprises entre 100000 et 102960, on trouveroit
comme ci-dessus le logarithme cherché¢, dans le cas méme ou le
nombre donné seroit composé de neuf chiffres significatifs ; mais
alors il faudroit en séparer par une virgule les six premieres fi-
gures vers la gauche. Veut-on, par exemple, le logarithme du
nombre 10030627,9 , je le mets sous cette forme 100306,279 ;
| je cherche le logarithme de 100306 : je trouve 0,00132691 ; la
différence la plus prochaine est 433 : je la multiplie par 0,279,
le produit est 120,807 : je supprime la partie décimale 0,807 ;
mais parceque 0,807 est beaucoup plus prés de 1 que de-o, je
fais refluer une unité sur 120: ce qui donne 121, quej’ajoute &
0,00132691. La somme o,oox?ngm. est la partie décimale du
logarithme cherché, et ce logarithme est 7,00132812.

"aurois pu faire usage de la petite table qui est au-dessous de
433 ; j'aurois trouvé dans cette table queé 87 répond & 25 303
a7; 3904 9; j'aurois suspprimé ou plutdt séparé par une vir-
[ gule le dernier chiffre de 303 et les deux derniers de 390 : j'au-
| rois ajouté ensemble les trois nombres 87, 30,3 et 3,90; la
| somme auroit été 121,2, ousimplement 121 comme ci-dessus.

l 7. Cas. Sile nombre donné est composé de neuf figures
| significatives’, dont les six premieres expriment un nombre plus
| grand que 102960, on choisira un nombre de deux ou de trois
chiffres, par lequel divisant ou multipliant le nombre donné,
on obtienne un quotient ou un produit qui rentre dans le cas
précédent; alors la somme ou la différence du logarithme du
| nombre choisi et de celui du quotient ou du produit obtenu,
| sera le logarithme du nombre ¢herché. o

| Le choix du diviseur ou du multiplicateur dont nous venons
l deparler, n'a point de difficulté. Le diviseur esttoujours exprimé
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ar les deux ou les trois premiers chiffres du nombre donné, et
Ye multiplicateur , par les deux ou les trois premiers chiffres

u’on trouve en divisant 101000 par les trois premiers chiffres
Agu nombre donné. Rendons cela sensible par des exemples.
Veut-on le logarithme de 290888209, je choisis 29 pour divi-
seur; je divise 290888209 par 29 ; j'ai au quotient 10030627,9; |}’
je cherche le logarithme de 100306279 , je trouve comme ci-
dessus 7,00132812 : je prends dans la premiere chiliade le loga-
rithme de 29, qui est 1,46239800, auquel ajoutant 7,00132812,
la somme 8,46372612 est le logarithme cherché.

Veut-on , pour second exemple, le logarithme de 3,14159265
qui exprime le rapport approché du diametre a la circonfé-
rence, je divise 10,1000 par 3,14 ; le quoticnt est 3,21 : je|l
multiplie 3,141592653;11’ 3,21; j'ai au produit 10,08451 24063:
je cherche comme ci-dessus le logarithme de 10,0845124, en né
gligeantles trois derniers chiffres 065 quine peuvent pas produire
une unité d’erreur dans la neuvieme figure du logarithme ; je
trouve 1,00365490 : je prends dans la premiere chiliade le lo-
garithme de 3,21, qui est 0,50650503 ; Ie le retranche de
1,00365490 ; la difiérence 0,49714987 est le logarithme cher-
ché.

8. Cas. Si le nombre donné est une fraction, retranchez
le logarithme de son dénominateur du logarithme de son numés
rateur ; mais pour que cette soustraction ait lieu, il faut ajouter
une ou plusieurs unités A la caractéristique du logarithmedunu-
mérateur de la fraction: ordinairement on ajoute dix unités 3
cette caractéristique. Ou, si vous aimez mieux, aulogarithme du
numérateur de la fraction ajoutez le complément arithmétique
du logarithme de son dénominateur. Vous aurez, en suivant
Tune ou l'autre de ces deux méthodes, le logarithme de la frac-
tion sous une forme positive. ' i1

Veut-on , par exemple, le logarithe de %, je prends le loga-
rithme de 7, qui est 0,84509804, que j'écris ainsi 10’84509&)&%;
j'en retranche le logarithme de 11 qui est 1,04139269; la di
I rence 9,80370535 est le logarithme cherché. Ou bien au loga-
i rithme 0,84509804 j'ajoute le complément arithmétique de
1,04139269 qui est 8,95860731, et j'ai 9,80370535 , méme lo- |
garithme que ci-dessus.

On peut aussi soustraire le logarithme du numérateur de la
fraction , de celui de son dénominateur , et I'on aura le loga-
rithme cherché, mais sous une forme entiérement négative.

Si le nombre donné est I'assemblage d'un entier et d’une frac-
{ tion, on mettra I'entier sous la forme d'une fraction quiait pour
dénominateur celui de la fraction qui accompagne cet entier ;
puis ajoutant Jes numérateurs, on aura un nombre fractionnaire
dont on prendra, comme ci-dessus, le logarithme, sans rien
changer a la caractéristique de son numérateur. ,

Veut-on, par-exemple, le logarithme de 3 7%, je réduis3 en
une fraction qui ait 113 pour dénominateur ; jai 33, 4 laquelle [}
jajoutes§; j obtiensi. Du logarithme de 355 qui est 2,55022835,
Je retranche celui de 113 qui est 2,05307844; la d.iEérence
©0,49714991 est le logarithme cherché.

9. Cas. Si le nombre donné est une fraction décimale.,
cheschez son logarithme comme si c'étoit un nombre entier, et
donnez 4 -ce logatithme une caractéristique convenable ; mais
‘ si cette fraction contient une partie finie et une suite infinie com- }

|
|

!
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posée de Iériodeo d'un ou de plusieurs chiffres qui reviennen
toujoursdans le méme ordre, considérez pour un instant la partie
finie comme un entier , et la suite infinie comme une fraction
décimale 4 laquelle vous substituerez une fraction vulgaire qui ail
pour numérateur I'une des périodes de la partie décimale, el
pour dénominateur un nombre exprimé par autant de g qu'il
a de chiffres dans cette période; vous aurez I'assemblage d’un
entier et d’une fraction finie , dont vous chercherez, comme ci-
dessus, le logarithme, auquel vous donnerez ensuite la caracté-
ristique qui ﬁxi convient.

Veut-on, par exemple, le logarithme de 32,067676767, je
transpose la virgule d’un rang vers ladroite, etj'ai 326,Z72 767,
que je mets sous cette forme 320 §, qui devient 32, Zont le
logarithme est 2,5060675 : celui du nombre donné est donc
1,%060675. ' .

De méme, si 'on me demande le logarithme de la fraction
0,008953495349534 , je I'écrirai ainsi 8,033495349534 ; puis
de cette maniere 8 38 ; ensuite je la réduirai a celle-ci 5, dont
le logarithme est 0,9518856 : celui de la fraction donnée est
donc 7.9518856. !

)
|

Prosréme IL

{ © XIV. Unlogarithme étant donné, trouver par le moyen des
tables le nombre auquel il appartient.
1. Cas. Sile logarithme se trouve parmi quelqu'un de ceux
{ de la premiere chiliade, on aura sur-le-champ lenombrequilui
| correspond ; ce nombre sera dans la colonne marquée qui
H précede immédiatement celle qui contient le logarithme donné,
| et dans Ialignement de ce logarithme.
f 2. Cas. Sile logarithme ne se trouve pas dans la premiere
| table, on cherchera les trois premieres décimales de ce loga-
f rithme parmi les nombres isolés que 'on voit dans la colonne
l marquée o de la seconde table, et les ayant trouvées, on cher-
chera les quatre dernieres figures du logarithme parmi les nom-
I bres de quatre chiffres qui sont dans cette méme colonne en des-
i cendant. Sil'on y trouve ces quatre dernieres figures, on verra
i le nombre cherché dans la co(}onne marquée N et sur leur ali-
| gnement.
I~ 3. Cas. Si 'on ne trouve pas dans la colonne marqude o
| les quatre dernieres figures du logarithme donné , on s'arrétera
i a-celles qui en approchent le plus en moins ; on suivra la ligne
sur laquelle on se sera arrété , en la parcourant de gauche &
| droite; et si I'on trouvedans cette ligne les quatre dernieres figu-
res du logarithme donné, on suivra en montant ou en descen-
dant la colonne dans laquelle on les aura trouvées ; le chiffre
qu'on verra & la téte ou au ﬂied de cette colonne, sera la cin-
quieme figure du nombre cherché, dont les quatre premieres
se trouveront, comme ci-dessus, dans la colonne marquée N.
Veut-on savoir, par exemple, 2 quel nombre’ appartient
| le logarithme 4,5178159, je cherche %17 parmi les nombres
 isolds de la colonne marquée o ; je parcours en descendant la
‘ mdme colonne, et je trouve que 723g approche le plus en moins
 de 8159 ; je suis la ligne qui commence par 7236, et je trouve
| 8159 'sur cette ligne-;ﬂje monte dans la colonne qui contient
8159, je trouve le chiffre 7 4 la téte de cette colonne ; je reviens

b iij
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| nombre
f 3294 ; j'écris ce nombre, et 4 sa droite le chiffre 7 que j'ai déja
R trouvé : ce qui me -donne 32947. C'est le nombre qu'il falloit
f trouver.
¥ 4. Cas. Le logarithme donné ne se trouvant dans aucun
des cas précédents , si 'on veut avoir le nombre auquel il ap-
| partient, on cherchera comme ci-dessus le logarithme qui en
approche le plus en moins , on le retranchera du logarithme
i donrié, etPon aura un reste que I'on cherchera parmi les parties
i des différences de la petite ta%le la plus prochaine ; si parmi ces )
| parties on trouve le reste en question, ou du moins un nombre {
‘ jui n’en differe que d’une unité, le chiffre qui sera 2 la gauche ||
e ce nombre exprimera la sixieme figure du nombre cherché.
Veut-on, par exemple,, le nombre dont le logarithme est
§ 2,5386717, je cherche comme ci-dessus le logarithme qui en
: approcﬁe le plus en moins; ce logarithme est 2,5386617, qui
appartient au nombre 345,67. Je soustrais 6617 de 6717, le
reste est 100, La différence la plus prochaine étant 125, je
cherche 100 dans la petite table qui est au-dessous de 125, je
trouve 100 dans cette table, et a sa gauche le chiffre 8 que
, j’écris A la droite de 345,67 ; le nombre cherché est donc
45,678,
| 5. Cas. Le reste dont on vient de parler ne se trouvant pas
| parmi les parties de la différence des tables, si I'on veut avoir
| sept ou huit figures au nombre: cherché, ons’arréteraila partie
‘ l qui approchera lé plus en moins du reste en question ; on la

soustraira de ce reste, ce qui donnera un second reste, i la
droite duquel on mettra un zéro; on cherchera de méme le dé-

i cuple du second reste dans la table des [;arties , en s'arrétant i

| celle qui en approche le plus en moins; le chiffre qu'on verra 2
i la gauche de cette partie sera la seKtieme figure du nombre cher-
l ché. On pourroit de méme chercher un troisieme reste, et pro-
§ céder de la méme maniere pour avoir la huitieme figure du
. jl nombre cherché ; mais, dans le cas ol 'on a besoin de huit fi-
gures, il vaut mieux écrire trois zéros a la droite du premier
i reste, et diviser ce resteainsi préparé parladifiérence elle-méme;
{ le quotient aura trois chiffres qu’on écrira a la droite des cing
premieres higures déja trouvées.
Veut-on, par exemple , le nombre dont le logarithme est
0,4971499, le logarithme qui enapprochele plus est 0,4971371,
‘ ui appartient au nombre 3,1415; le premier reste est 128, la
ifférence la plus prochaine est 138. La partie de cette différence
{ qui approche le plus de 128 est r24, qui répond au chifire g ;
| le second reste est 4, qui devient 40 en mettant un zéro asa
droite. Je ne trouve pas 4o dans les parties de 138, mais 41,
qui ne differe de 40 que d’une unité : je puis donc prendre le
I chiffre qui répond 4 41, ce chiffre est 3 ; les deux dernieres fi-
‘ gures du nambre cherché sontdonc 93, et ce nombre lui-méme
[ est 3,141593. :
{  Si I'on edt voulu huit figures au nombre cherché }'aurois :
Il écrit trois zéros a la droite de mon premier. reste 128 ; il me se-
| roit venu 128000, que j'aurois divisé par la différence 138 ; j'au-
rois eu au quotient 927 , et le nombre cherché seroit devenu
| 3,1415927.
i 6. C9 As. Le logarithme donné ayant huit figures , -sans
compter sa caractéristique, s'il est moindre que 01266432 , on
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urra, en suivant le procédé indiqué ci-dessus; trouver le noni
Er)e auquel il appartient, avec huit ou neuf figures; il faut obsel
ver seulement qu'au-dessus de 100000 les nombres isolés q
sont dans la colonne marquée o, ont quatre chiffres. -

Veut-on , par exemple, le nombre dont le logarithme e
5,00132812, je cherche le logarithme qui approche le plus d
5,00132812; c’est 5,00132691 qui repond 4 100306 ; je retrar
che 2691.de 2812, le reste est 121, 4 la droite duquel j'écri
trois zéros ; j'ai 121000, qui, divisé par 433, différence la plu
prochaine , donne au quotient 279. J'écris 279 a la droite d
100306 , etj’aile nombre cherché 100306279.

. Cas. Si le logarithme donné n’est pas dans le cas pré
céZent, c'est-a-dire, si sa partie décimale est plus grande qu
01266432, on choisira dans fa premiere chiliade un logarithm
qui soit tel qu'étant retranché du logarithme donné, ou ajout
A ce logarithme, la différence ou la somme rentre dans le ca
précédent. On cherchera le nombre auquel appartient la diffé
rence ou la somme trouvée; alors on multipliera ou I'on diviser:
ce nombre par celui qui, dans la premiere table, répond a1
logarithme. choisi : le produit ou le quotient sera le nombrn
cherché. . :

Le choix du logarithme & soustraire du logarithme donné o1
a ajouter a ce logarithme, n’a pas de difhculté.

e logarithme 4 soustraire est celyi qui, dans la premiere ta
ble’, approche le plus en moins du logarithme donné. Quant au
logarithme 4 ajouter , on le choisit ainsi : on retranche le loga
rithme donné du logarithme de 101, et'on prend le logarithm¢

ui approche le plus en moins du résultat de cette soustraction.
gendons cela plus clair par des exemples.

Veut-on le nombre dont le logarithme est 6,46372612, je
cherche dans la premiere table le logarithme qui approche l(
plus en moins de 6,46372612, c'est 2,46239800 , logarithme d¢
290 ; je soustrais le dernier loiarithme du premier , le reste es
4,00132812; e cherchele nombreauquelappartient4,0013281 2,
je trouve, comme ci-dessus, que ce nombre est 10030,6279, le
quel étant multiplié par 2go , donne au produit le nombre cher-
ché 290888a,09.

Veut-on, pour second exemple, le nombre dont lelogarithme
est 0,49714987 , je prends dans la premiege table le logarithme

e 101, ou plutdt de 10,1; ce loganthme est 1,00432137, donl
{e soustrais 0,49714987 ; j'ai pour reste 0,50717150; je cherche
e logarithme %ui approche le plus de ce reste, c’est 0,50650503,
logarithme de 3,21 : j"ajoute ce logarithme au logarithme donné
0,49714987, la somme est.1,00365490; je cherche le nomnbre
auquel appartient 1,00365490 : je trouve, en suivant e procédé
 indiqué ci-dessus, que ce nombre est 10,0845124, qui, étant
divisé par 3,21, donne au quotient 3,14159265. C'est le nom-
bre qu'on demande.

8. Cas. Si le logarithme donné est entiérement négatif,
on le cherchera dans les tables comme s'il étoit positif; et ayant
trouvé le nombre auquel il appaitient, on fera de ce nombre le
dénominateur d'une fraction, A laquelle on donneral’unité pour
numérateur. N

Veut-on , par exemple, savoir quelle est la fraction dont le
logarithme est — 0,20411999 , je cherche dans les tables ce lo-
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nombre 1,6 : la fraction cherchée est donc 11‘3 ou s, quise
réduit 2 3.

On trouvera de méme que — 0,04830468 appartient & la frac-
1 100000000
n 1,11764706 ou 111764706 °
" Si pourtant on soupgonnoit que la fraction trouvée put étre
simplifide, on la convertiroitd’abord en fraction continue; alors,
si parmi les fractions intégrantes il s’en trouvoit une qui fut assez
petite pour étre négligée, on s’arréteroit a cette fraction, et 'on |
réduiroit les précédentes en fraction vulgaire. i
« e . 100000000 . 1
Ainsi la fraction 11764796 devient ; o
841
24 1

2941176 .
dans Jaquelle on peut sans erreur sensible négliger la derniere

fraction intégrante : négligeant donc 19-7}“—7—6 , nous trouverons

z se réduit a % ; c'est la frac-

que la fraction continue

141
(=1
a

tion cherchée.

9. Cas. Sile logarithme donné a une caractéristique néga- |
tive, sa partie décimale étantpositive ; ou si ce logarithme ayant
une forme entiérement positive , la caractéristique est séparée
par un point de la partie décimale : celogarithme appartiendra a
une fraction décimale qu'on trouvera, comme il a été enseigné |
plus haut, en cherchant le nombre auquel appartient le loga-
rithme donné, comme si ce nombre étoit un entier. Ilnerestera j
plus qu'a mettre 2 la téte de ce nombre autant de zéros qu'il est j
nécessaire pour donner 2 la virgule la place qui lui convient.

Sil'on remarquoit dans la fraction un retour de certains chif-
fres formant une suite de périodes égales, on pourroit substituer }
A cette suite une fraction vulgaire, qui-auroit pour numérateur I
l'une des périodes , et pour dénominateur un nombre composé
d’autant de 9 qu’il y a de chiffres dans la période. Ainsi je pour-
rois substituer 3 2 la place de 0,23232323. Mais si la période ne |
commencoit pas inmédiatement aprés la virgule , on mettroit 2 ||
la droite du dénominateur autant de zéros qu'iky a de places [
entre la virgule et la premiere période. Ainsi 4 la place de§
0,0023232333, je substituerois$%; 4 la place de 0,31578787878, ||
j écrirois 0,315 4 ¢, ou 25 - s = #%, que je réduirois a
5 4 peu prés. i

Disposition des Tables des Sinus, Tangentes, &e.

XV. Aprés les tables des logarithmes des nombres, vient une
table qui contient les logarithmes des sinus et des tangentes, de
seconde en seconde pour les deux premiers degrés ; mais le sinus
ou la tangente d'un anfle étant le co-sinus ou la co-tangente du
complément de cet angle, cette table donne aussi les co-sinus et |
les co-tangentes des arcs au-dessus de 88°. !

Les degrés sont .marqués hors du cadre en haut et en bas de )
chaque page , les minutes occupent la premiere et la dernierc I

|
|
i
a
1}
t
!
1
1
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ligne, etlessecondes la premiere et la derniere colonne. Chaque
page a gauche ne contient que des sinus et des co-sinus, et cha-
que page a droite que des tangentes et des co-tangentes, ainsi
u’on le voit par les titres de ces pages.

Les tables suivantes contiennent les logarithmes des sinus, co-
sinus, tangentes et co-tangentes , de dix en dix secondes J:our
tous les degrés du quart de cercle. Ony remarque lesdegrés écrits
hors du cadre en haut et en bas de chaque page. Les minutes et
secondes qu'on y voit a la premiere et a la seconde colonne se
rapportent aux Iegrés qui sont écrits en haut; les minutes et se-
condes qu'on y trouve 2 la derniereet a 'avant-derniere colonne
se rapportent aux degrés qui sont marqués au bas de la page.

La troisieme colonne contient les logarithmes des sinus des
arcs dont les degrés sont indiqués au haut de la page , et dont
les minutes et les secondes sont marquées dans la premiere et
dans la seconde colonne. La troisieme colonne est intitulée si-
nus, mais il faut lire sinus artificiels, ou logarithmes des sinus. Il
en est de méme des autres. La quatrieme colonne contient les
diffétences des sinus artificiels , ainsi que son titre 'annonce :
chaque nombre de cette colonne n'est pas dans I'alignement de
ceux de la colonne précédente ; ils se trouvent tous descendus
d’une demi-ligne, et chacun d’eux exprime la différence qu’on
auroit si I'on soustrayoit 'un de I'autre les deux sinus entre les-
quels il se trouve. Les colonnes cinquieme et sixieme contien-
nent les co-sinus des mémes arcs et leurs différences ; les colon-
nes septieme et huitieme contiennent les tangentes et leurs diffé-
rences ; enfin la neuvieme colonne contient les.co-tangentes des
mémes arcs ; leurs différences sont les mémes que celles des
tangentes : c’est pour cela qu'on a intitulé la colonne qui con-
tient ces dernieres , différences communes.

Si I'on ne considere que les degrés qui sont i la tétede chaque
page, on croira que les tables ne s’étendent que jusqu'a 45°; mais
siPon observe que chaque colonne adeux titres, que la colonne
marquée par en haut sinus , est marquée par en bas co-sinus ;
que cellé qui est intitulée par en haut co-sinus estintitulée paren
bas sinus ; qu'il en est de méme des tangentes et des co-tangentes :
on verra qu'en consultant les degrés ainsi que les titres des co-
lonnes qui sont en bas-de chaque page, etles deux dernieres co-
lonnes vers la droite des mémes pages , on aura les sinus, co-
sinus, tangentes et co-tangentes des degrés, minutes et secondes
depuis 45° jusqu’a 9o°.

Usage des Tables des Sinus.

PRoOBLEME PREMIER.

X VI Connoissant le nombre de degrés, minutes et secondes
d’un-arc qluelcomque, trouver le logarithme du sinus, du co-
sinus, de la tangente ou de la co-tangente de cet arc. :

1. Cas. Sile nombre donné est composé de degrés, de mi-
nutes et de dixaines de secondes , cherchez d’abord le nembre
des degrésParmi ceux qui sont écrits en haut ou en bas des pages; -
en haut, s'il est moindre que 45° ; au bas, s'il est plus grand.
Parcourez la premiere colonne qui va en croissant de hauten
bas, si le nombre des degrés se trouve au haut de la page ; ou
la derniere qui va en croissant de bas en haut, si le nombre des
degrés se trouve en bas; parceurez, disje, I'une ou I'autre de

|
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ces colonnes dans le sens suivant lequel elle croft, jusqu’a ce que
vous y ayez trouvé le nombre des minutes données ; passez dans
la colonne des secondes , sans quitter la ligne des minutes trou-
vées ; suivez dans le méme sens cette colonne, vous y trouverez
bientdt vos dixaines de secondes, et sur la méme ligne le loga-
rithme du sinus, du co-sinus, de la tingente oude la co-tangente

ue vous cherchez. Pour ne pas vous tromper de colonne, il

ut avoir soin de consulter les titres supérieurs de ces colonnes,
si le nombre des degrés donné est écrit en haut de la page; mais
s'il est écrit en bas, ce sont les titres inférieurs qu’iY ut con-
sulter.

Veut-on , par exemple, le logarithme du sinus de 2%, 24’,
50" ; 2°se trouvant en haut de la page, je descends le long de la
premiere colonne qui va en croissant de haut en bas; je trouve
24' dans cette colonne : je passe 3 la colonne suivante , qui est
celle des dixaines de secondes ; je descends le long de cette co-
lonne; §’y rencontre 50" ; sur la méme ligne et dans la colonne
intitulée par eh haut sinus , je trouve 8.6244662. C'est le loga-
rithme chercheé. :

Veut-on pour second exemple le logarithme de la tangente de

9°, 517, 40" ; 79° se trouvant au bas de la page, je monte le
ong de la derniere colonne qui va en croissant de bas en haut ;
je trouve 517 dans cette colonne ; je passe a la colonne précé-
dente , qui est celle des dixaines de secondes ; je monte le long
de cette colonne, j'y rencontre 40" ; sur la méme ligne et dans
la colonne marquée par en bas tangente, je trouve 10.7475657.
C'est le logarithme cﬁerch’é.

2. Cas. Si le nombre de degrés donnés contient en outre
des unités de secondes, cherchez, comme ¢'il n’y avoit point
d'unités de secondes, le logarithme du sinus ou J; la tangente
de 'arc donné ; prenez la différence qui est entre le logarithme
trouvé et celui qui vient immédiatement aprés lui, en allant de
haut en bas, ou de bas en haut, selon la marche que vous sui-
vez; multipliez cette différence par les unités de secondes dont
vous avez fait abstraction ; supprimez une figure vers la droite
du produit, et ajoutez le résultat au logarithme trouvé,la somme
sera le logarithme demandé,

Veut-on, par exemple , le logarithme de la tanﬁente de 3¢°,
23", 57", je chercll:e celui 5: 39°, 23/, 50"; je trouve
?.9 145167 la différence de ce logarithme i celui qui vient aprés

ul en descendant, est 429 , qui, multiplié par 7, donne 3003 ;
supprimant le dernier chiffre 3, il me vient 300 que j'ajoutea
9.9145167 : la somme 9.9145467 est le logarithme cherché.

Le nombre donné exprimant des degrés, minutes et secondes,
on trouvera de méme le logarithme de son co-sinus, ou celui
de sa co-tangente ; mais aprés avoir multirlié la différence par
les unités de secondes , et avoir supprimé la derniere figure du
produit, on retranchera le résultat du logarithme d¢ja trouvé,

Veut-on, par éxemple, lelogarithme du co-sinus de 50°,
35', 23" ; je cherche celui de 50°, 35', 20" : ce logarithme est
?. 8026919 : la différence de ce logarithme & celuiquivientaprés
ui en montant est 256, qui, multiplié par 3, donne 768. Sug-
primant le dernier chiffre 8, et faisant refluer une unité sur 6,

S e

j'ai 77 que je retranche de 9.8026¢19 ; la différence 9.8026842

est le logarithme cherché. .
Si le nombre donné est au-dessous de 2°, on trouvera sur-le-
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champ le logarithme de son sinus ou desa tangente en faisant
usage de la premiere table ; et si ce nombre est au-dessus de
88°, la méme table donneraimmédiatement le logarithme de son
co-sinus ou de sa co-tangente. i

Sile nombre donné de degrés , minutes et secondes est entre
go° et 180°, il faudra lui substituer son supplément 4 180°%; s'il
est entre 180° et 270°% on en retranchera 180°, et 'on prendra
4 sa place le reste de cette soustraction ; enfin s'il est entre 270°
et 360°, on lui substituera son supplément & 360", -

3, Cas. Sile nombre donné contient, outre les secondes,
des subdivisions de secondes, telles que des tierces, des quartes,
&c. , on réduira ces subdivisions en parties décimales je la se-
conde ; on cherchera comme ci-dessus le logarithme du sinus ,
co-sinus, &c. , du nombre de degrés, minutes et dixaines de se-
condes que contient 'arc donné; on prendra la différence qui
répond au logarithme trouvé ; on la multipliera par les unités,
dixiemes, centiemes, &c. de seconde du nombre donné; on
avancera la virgule d’un rang vers la gauche du produit, et 'on
ajoutera au logarithme déja trouvé les figures de ce produit qui
seront vers la gauche de la virgule, s'il s'agit d’un sinus ou d'une
tangente; mais on les retranchera du méme logarithme, s'il s'a-
git d’un co-sinus ou d’une co-tangente : la somme ou la diffé-
rence sera le logarithme cherché.

Observez que pour réduire une fraction sexagésimale du premier
ordre en fraction décimale, il faut la diviser par 6, et avancer la
virgule d’un rang versla gauche du quotient. Sila fraction sexa-

| gésimale est du second ordre, on la divisera par 6, et le quotient

encore par 6, puis on avancera la virgule de deux rangs vers la
gauche du second 3uo;ient. Si elle est du troisieme ordre, on la
ivisera trois fois de suite par 6, et I'on avancera la virgule du
troisieme quotient de trois rangs vers la gauche : ainsi de suite.
Veut-on, par exemple, le logarithme dcla tangente de 43°41’
51" 43''" 4o 28v, je commence par réduire 43''" fow
28v ¢n fraction décimale de la seconde. Je trouve que 43'"7
=o", 716666 ; que 401v = 0", 011111, et que 28V =o",

{oQo129; ces trois fractions étant additionnées donnent o",

27906 ou 0", 728 en négligeant les parties plus petites que les
an{l?emes, ; le no7m'bre donﬁégse cbangg en ceKli-cxP 43 411 5",
28. Je cherche le logarithme de la tangente de 43° 41’ 50",
Je trouve 9.9802434 ;Tx différence est 422 ; je la multiplie par
1,728 , le praduit est 729,216 ; je recule la virgule d'un rang
vers lagauche, j'ai 72,9216 j'ajoute 73 4 9,0802434, lasomme

19.9802507% est le lagarithme de la {angente cherché.

"4, Cas. Si les différences qu'on trouve dans la table va-
rient frop, ce qui arrive lorsque le nombre donné est trés petit,
on pourra prendre les différences secondes , troisiemes, &c. .
et 'on aurale IOFarithme du sinus oude la tangente cherché,
par le moyen de I3 formule sujvante, ) '

B=A+xD'+ ;-E_E:,D"-lvx-—x:-—l.x.:aD“‘-l- &e.
2

dans laquelle B exprimelelogarithme cherché; A, le logarithm.
du sinus oy de I3 tangente du nombre de degrés , minutes et se
condes compris dans |'arc donné; x, les parties décimales de se
conde de I'arc donné; D', D" ,.D' ', gc. » les différences pre

miere, seconde, troisieme, &c. Cette formula est I'expression &
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terme général B d'une suite dont le premier terme est A, et les
différences premiere, seconde, troisieme, &c., sontD’, D",
D'’ &c. Voyez le Calcul Diférentiel de M. Euler, ou les Le- }
| gons de Calcul'Intégral de M. Cousin. Mais il vaut beaucoup |
mieux prendre dans les tables le logarithme du sinus ou de Ia |
tangente des degrés , minutes et secondes que contient l'arc
donné ; réduire le nombre donné en secondes et parties déci-
H males de seconde ; prendre le logarithme de ce nombre ainsi |
réduit ; réduire pareillement en secondes les degrés, minutes et |
| secondes que contient le nombre donné;; prendre le complément
[| arithmétique du logarithme de ce nombre ainsi réduit , et I'a-
jouter aux deux lo§arithmes déja trouvés : la somme , aprés |
qu’on aura supprimé la dixaine qui se trouvera a sa gauche,
[ sera le logarithme du sinus ou de la tangente cherché.

Veut-on , par exemple, le logarithme du sinus de 0° 3/ 27" |
21'"" 18w 27v , je cherche le logarithme du sinus de o°3' |
l 27" ; je trouve 7.0015451 : je réduis le nombre donné en se- |
 condes et parties décimales de seconde ; j'ai 207" ,355125; je i,
| trouve que son logarithme est 2,31671476. Je réduis iareille— i

ment o° 3’ 27" ensecondes ; j"ai 207", dont le logarithme est |
2,31597035 : son complément arithmétique: est 7,68402965 , |
que j'ajoute aux deux premiers logarithmes déja trouvés ; la
somme est 17.0022895; su{oprimant la dixaine de cette somme,
le résultat 7.0022895 est le logarithme du sinus cherché.

Sil'on m'avoit demandé le logarithme de la tangente du méme
arc, j'aurois fait la méme opération ; mais au lieu du logarithme
dusinusde o° 3’ 27" ,j’aurois pris celui desa tangente, et j'aurois
trouvé 7.0022898 pour le logarithme de la tangente demandée.

Si I'on veut avoir le logarithme du co-sinus ou de la co-tan-
|l gente d’un trés petit arc, on calculera comme ci-dessus le loga-

H rithme de son sinus etde sa tangente; on prendra le complément
arithmétique du logarithme de la tangente; ce comPrément,
ajouté auqlogarithme du sinus trouvé, donnera le logarithme du
co-sinus cherché. Ce méme complément, ajouté 4 10;0000000,
! donnera le logarithme de la co-tangente demandée.
{ Quoiqu'on ne trouve dans ces tables que les logarithmes des
sinus, co-sinus, tangentes et co-tangentes, on peut par leur
moyen avoir les logarithmes des sécantes, co-sécantes, sinus
verse et co-sinus verse.

Voiei comment : .

Au complément arithmétique du logarithme du co - sinus
ajoutez 10.0000000, et vous aurez le logarithme de la sécante.

Au complément arithmétique du logarithme du sinus ajoutez
H 10.0000000 , et vous aurez le logarithme de la co-sécante.

Au double du logarithme du sinus de la moitié de'ar¢ donné
ajoutez 0,3010300; retranchez 10.0000000 de la somme, et
vous aurez le logarithme du sinus verse.

Au double du logarithme du sinus de la moitié du complé-
ment de I'arc donné ajoutez 0,3010300; retranchez 10.0000000
de la somme, et vous aurez le logarithme du co-sinus verse. .
Veut-on, par exemple, le logarithme de la sécante de 23° 13’
20", je prends le complément arithmétique du co-sinus de cet
arc ; j'ai 0.0366928, auquel j'ajoute 10.0000000 : ( ajouter’
10.0000000 4 un nombre, c’gst écrire 1 au rang des dixaines de
ce nombre, s'il y a 0 4 ce rang) ce qui dopne 10,0366928, C'est

!
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Veut-on le logarithme de la co-sécante du méme arc; le com-
plément arithmetique de son sinus est 0.4041750 : jécris 1 au
rang desdixaines de cenombre, et j'ai le logarithme 10.4041750
de la co-sécante cherchée.

Veut-on le logarithme du sinus verse du méme arc ; la moitié
de cetarc est de 11°36' 40" ; le logarithme du sinus de cette
moitié est 9.3037745, dont le double est 18.6075490 ; |’y ajoute
0,3010300, j'ai 18.9085790 ; {’en retranche 10,0000000, (ter
10,0000000 d'un nombre , c’est en retrancher une dixaine, ou
supprimer la dixaine s'il n’y en a qu'une) ce qui me donne
8.9085790. Clest le logarithme du sinus verse cherché,

Veut - on le logarithme du co - sinus verse du méme arc ; le
complément de cet arc est 66° 46' 40", dont la moitié est 33°
23! 20" ; le logarithme du sinus de celte moitié est g 7406144,
dont le double est 19.4812288 , auquel j'ajoute 0,3010300; la
somme est 1(?.7822588 , dont je supprime la disfne , et ai
9.7822588. Clest le logarithme du co-sinus verse cherché.

Prosrfusz I

XVIL Le logarithme d’un sinus, d'un co-sinus, d'une tan-
gente ou d’une co-tangerite étant donné, trouver le nombre de
degrés,, minutes et secondes de I'arc auquel il appartient.

1. Cas. Cherchez le logarithme donné dans I'une quelcon-
que des deux colonnes qui ont pour titre la ligne 4 I'expression
numérique de laquelle votre logarithme appartient ; si vous le
trouvez parmi ceux gu'elle contient , observez dans quel bout
de la colonne est le titre que vous avez consulté : si ce titre est
en haut, jettez les yeux sur la seconde colonne 4 votre gauche
et dans l’a{i nement de votre logarithme, vous y trouverez un
nombre de gixaines qui exprimera les secondes de I'arc cherché ;

assez 4 la Premiere colonne ; si vous y voyez un nombre dans
e méme alignement, il sera celui des minutes cherchées ; sinon
montez le long de cette colonne , le premier nombre que vous
rencontrerez vous les donnera : enfin regardez en haut de la
page , vous y trouverez hors du cadre le nombre de degrés de-
mandé. Mais si le titre en question est au bas, il faut recourir 2
I'avant-derniere colonne vers la droite, qui donnera de méme les
secondes; passer ensuite 2 la derniere colonne, sur laquelle vous
trouverez les minutes cherchées, soit dansla méme ligne , soit
en descendant le long de cette colonne : enfin regardez au bas
de la page, etvousy verrez hors du cadre le nomfr,e de degrés
demandé. ’

Veut-on, par exemple, le nombre de degrés, minutes et se-
condes de I'arc dont le logarithme dusinus est 9.3541803; jele
cherche dans I'une des deux colonnes qui sont intitulées sinus,
sans m'embarrasser si ce titre est en haut ou au bas de la co-
lonne ; I'ayant trouvé, j'observe que le titre sinus est en haut de
I colonne: je consulte la seconde colonne & gauche, j'y trouve
50 dans l'alignement de 9.3541803 : je passe A la premiere co-
lonne, je n’y vois rien dans le méme alignement; mais, en
montant, je rencontre 3 dans cette colonne : je jette les yeux en
haut de la page, et je trouve hors du cadre 1% &eg. Le nombre
demandé est donc 13° 3/ 50".

Si le logarithme donné eflf été celul d'up co-sinus, alors
le fitre co-sinus étant au bas de la colonne, j'aurois consulté
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Pavant-derniere colonne, dans laquellej’aurois trouvé 10; j'
assé a la derniere, que j'aurois descendue , et dans l’aquelle
Jaurois rencontré 56 ; enfin j'aurois regardé au bas de la page, |
J'y aurois trouvé hors du cadre 76 deg. , et le nombre cherché |
elt été 76° 56' 10", complément de 13° 3’ 50%. On trouvera ||
de méme que le logarithme 10.2157103 étant celui de la tan-
nte d'un arc, cet arc sera de 58° 4o’ 40" ; que s'il exprime le.
?:garithme d’une co-tangente, il appartiendra 4 31° 19’ 20".
2, Cas. Sile logaritﬁme donné ne se trouve point dans les
tables , cherchez les deux logarithmes entre lesquels il est com-
pris ; prenez celui de ces deux logarithmes qui est du c6té du
titre de la colonne dont vous avez besoin ; soustrayez-le du lo-
{ garithme dopné, ou retranchez-en le logarithme donné, selon j
| que I'un sera plus grand ou plus petit que l'autre ; mettez un §
| 2éro a la droite du reste, divisez-le par la différence des deuxlo- |
{ garithmes enjge lesquels se trouve le vétre, et ne prenez qu'un |
i chiffre au quotient. Si vous avez un trés petit reste, ou si ce reste |
f est zéro, le quotient trouvé exprimera rm unités de secondes’; |
| mais si ce reste ne differe du diviseyr que d’une trés petite quan- jf
j tité, il faudra ajouter 1 au quotient trouvé, pour qu'il exprime |
 les unités desecondes. Le nombre desdegrés, minutes et dixaines |
f de secondes sera celui de I'arc auquel appartient le logarithme §
 des tables dont vous aurez fait usage. ;
f  Veut-on, par exemple, le nombre de degrés de I'arc dont le |
! logarithme dz la tangente est 9. %;45467; je le cherche parmiles |
! !angenws;;etrouvequecelogarit eest comprisentre 9,9145167 |
et 9.9145506 ; je prends 9.9145167 qui est du cété du titre tan- |

gente; je le retranche de 9.9145467, le reste est 300, 4 la draite |
tient l%9145l67; ce quime donne 3¢° 23! 57"
j'aurojs divisé 1290 par 429 ; j'aurois eu 3 pour quotient, et 3
 2éros que vous voulez avoir de figures décimales ; mettez une vir- |}
| cimales de seconde : vous ppurrez ensuite, si vous le youlez, }

'
'

i

duquel écrivant o, j'ai 3000, que je divise par la différence des j
ttables, 429 ; le quotient est 6, et le reste 426, qui ne differe de |
429 que de 3 : je puis donc prendre 7 pour les unités de se- |
'condes cherchées , et I'ajouter & Sg’ 23" 50", auquel appar-
9° .
" Sile logarithme donné £.9145467 elit'été celui d'une co-tan-
ente, i'autois Pl’i! 9.9145596, (logarithmede la co-tangente de
j 50°36' 0"); j'en aurois 8té 9.9145467; le résultat efit été 129 :
our reste ; j'aurois négligé ce reste ; j'aurois ajouté 3" i 50°
§6' 0", etj'aurois eu le nombre cherché 50°36" 3", H
3. Cas. Sile reste de la division qui donne les unités de se- |
| condes ne peut pas étre négligé, ajoutez 4 sa droite autant de ||
gule 4 Ia droite des unités déja trouvées , continuez la division |}
| commencée; ajoutea le quotient que vous aurez aux degrés, mi- |
| nutes et dixaines de secondes déja trouvées, et vous aurezle nom- f
f bre cherché exprimé en degrés, minutes, secongdes et Farties dé-]|

| convertir la fraction décimale en fraction sexagésimale, ‘
Cette conversion se fait en multipliant par 6 la fraction décis |
male, puis en reculant la yirgule s'un rang vers la droite. Les }
chiffres qui seront 2 gauche de cette yirgule exprimeront les §
tierces, et ceux qui seront  sa droite, les garties décimales de {]
tierce, Qu'on les multiplie de méme par 6, et qu'on recule la
{ virgule d’un rang vers la droite, on auradesquartes, et des par-
ties'décimales de quavte, surlesquelles qn opérera de Iy méme
maniere. i
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Veut-on, par exemPle, le nombre de degrés, minutes, &c.
de Y'arc dont le logarithme de la tangente est 9.9802507 ; je
trouve en opérant comme ci-dessus que celui qui en approche
le plus dans les tables est 9.9802434 , qui appartient & 43° 417
50"; je le soustrais de 9.9802507 ; j'ai gour reste 73 : j’écrit
730,, que je divise par la différence des tables 422 ; j'ai 1 pour
quotient , et pour reste 308 , qui n'est ni trés petit par rappori
a 422 , ni trés.approchant de ce nombre. Je continue la divi-
sion, et j'ai 1,729. Le nombre de degrés, &c. cherché est donc
3° 41! 51", 729, ou, en réduisant la fractién décimale en
action sexagésimale, 43° 41" 51" 43''' 44v.

Ce nombre n’est pas tout-a-fait le méme que celui de'exem-
ple du troisieme cas du probléme précédent ; cela vient de ce
que les logarithmes des sinus , tangentes, &c. ne sont calcu-
1és qu'avec sept décimales. . .

4. Cas. Siles différences des tables varient trop, 6n pourra
prendre les différences de ces différences, et chercherla fraction
décimale qui accompagne le nombre des secondestrouvées, par
le moyen de la formule suivante, :

aD/—D¥ 2D/ —D" 2 2B—2A
X6= — o7 +\/(( DV )+ DI ?

dans laquelle A, B, D', D" et x expriment les mémes quan-
tités qu’au quatrieme Cas du Probléme précédent. ‘
*Mais il vaut beaucoup mieux prendre le compiément arithmé-
tique du logarithme qui, dans les tables, approche le plus du
logarithme donné; réduire en secondes le nombre de degrés qui
lui'correspond ; prendrele logarithme de ce nombre de degrés
ainsi réduit, et ajouter en'semlﬁe cedernier logarithme, le com-
plément arithmétique trouvé et le logarithme donné : la somme
de ces trois quantités, diminuée de la dixaine qui est 4 sa gau-
che , sera le logarithme du nombre de degrés et parties de de-
ré exprimés en secondes et fraction décimale de seconde qu'on
emande. . )

Veut-on, par exemple, le nombre des degrés et parties de de-
gré de I'arc dontle logarithme dusinus est 7.0022895; je trouve
que celui tlui en approche le plus est 7.0015451 , qui répond &
0° 3’ 27" ; le complément arithmétique de 7.0015451 est
2. §98454 ; le logarithme de o° 3' 27" ou de 207" est
2, 159; 5 5 a‘ogtantge;semble les trois nomb;es6 7.00252895,
2.9984549 , 2,31597035, j’ai pour somme 12,3167 , qui
de%l?eant ,en suppﬁx?lint la (anl}:le » 3.31671475. Ce7lo4Zrith?ne
appartient 4 207,355124, lequel étant converti en fraction sexa-
gésimale se change en celui-ci 0° 3/ 29" 21’/ 18w 29v. ¢

On trouvera de méme que 7.0022898 étant le logarithme de
latangented’un arc, cet arcserade o® 3’ 27" 21/ /18w agv.

Le logarithme du co-sinus d’un trés petit arc étant exprimé
avec sept décimales seulement , on ne peut pas avoir les parties
de cet arc plus petites que les secandes ; il y 2 méme beaucoup
d'i.ncertituIe dans ces dernieres. On fera donc bien d'éviter les
co-sinus des petits arcs : nous en donnerons une méthode pour
un cas qui arrive assez fréquemment.

Le logarithme de la co-tangente’ d’'un trés petit arc étant
donné, on le retranchera de 20,0000000 : le reste sera le loga-
rithme de la tangente du méme arc, et on cherchera comme
ci-dessus le nombre de degrés de I'arc auquel il appartient.
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Si le logarithme donné est celui d’une sécante,, d’une co-sé- |
cante, d'un sinusverse, oud'un co-sinusverse, on pourra trou- |
ver par le moyen de ces tables le nombre de degrés , minutes |
et secondes auquel il appartient.

Voici comment :

Supprimez la dixaine qui est 4 la gauche du logarithme de la |}
sécante, le comPlément arithmétique du reste sera le logarithme
du co-sinus de I'arc cherché. :

Supprimez la dixaine qui est 3 la gauche du logarithme de la |
co-sécante , le complément arithmétique du reste sera le loga-
rithme du sinus de Farc cherché.

Ajoutez 9.6989700 au logarithme du sinus verse , la moitié
de la somme sera le sinus de la moitié de arc cherché. \

Ajoutez 9.6989700 au logarithme du co-sinus verse, la moi-
tiéde lasomme sera le sinus de la moitié du complémentdeI'arc §

cherché.

Exemples,

Si 10.0366928 est le logarithme d'une sécante, qugprimant
1a dixaine, j'ai 0,0366928 , dont le complément arithmétique |
9.9633072 est le logarithme du co-sinug de 23°13’ 20" ., .

Si 10.4041750 est celui d'une co-sécante , je supprime la di=
xaine, et j'al 0,4041750 ,.dont le, complément arithmétique
9.5958250 est le logarithme du sinus de 23° 13’ 20",

gi 8.9085790 est celui d'un sinus verse , je lui ajoute

9.6989700 ; la somme est 18.6075490, dont la moitié 9.3037745
est”le logarithme du sinus de 11° g " 40", moitié de 23° 13’
20", .
Si 9.7822588 est celui d’'un co-sinus verse, je lui ajoute
9.6989700 ; la sommeest19. 4812288, dontla moitié 9. 7406144
est le logarithme du sinus'de 33° 23/ 20", moitié du complé-
ment de I'arc cherché : ce complément est de 66° 46’ 40",
et 'arc cherché est de 23° 13’ 20". - i

Nous n’avons pas mis dans ces tables les sinus ni les co-sinus !
naturels , non plus que les tangentes, ce-tangentes , sécantes ,
&c. , parceque, depuis I'invention des logarithmes, ces sortes de
nombres sont d’un usage peu fréquent : cependant §'il arrivoit |
qu’on en eft besoin, on les obtiendroit trés aisément par le
moyen de leur expression logarithmique. )

eut-on , par exemple, le sinus naturel de 37°13' 50"; je

frends le logarithme de son sinus qui est 9.7817725; je cherche ]
e nombre naturel auquel appartient ce logarithme ; je trouve
que ?.7817697, qui en approche le plus en moins , répond a
0,60502 : C'est le sinus que je cherche , exprimé avec cinq figu-
res décimales. Pour I'avoir avec sept figures, je soustrais 76597
de 7725 ; le reste est 28 ; la différence Fa plus prochaine est 72.:
je consulte la petite table des parties de 72 ; je trouve que 22 ré-
pondent 4 3 ; 22 6tés de 28 donnent 6 pour reste ; je mets un
zéro 2 la droite de 6, ce qui fait 6o; je trouve dans la mémetable
qll:e 58 répondent a 8 : les deux dernieres figures du sinus cher-
ché sont donc 38, et ce sinus est o,6o5023g (le rayon étant 1).

Je trouverai par une opération semblable que le co - sinus du !
méme arc est 0,7962074, que sa tangente est 0,7598823 , sa I
co-tangente 1,3159933, sa sécante 1,2559541 , sa co-sécante |
1,6528273 , son sinus verse 0,2037926, et son co-sinus verse
0,3949762.
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Nota. Les sinus, co-sinus, tangentes, &c. de tous-les degrés
du quart de cercle sont évalués en parties décimales du rayon,
qui en est la mesure commune, ou l'unité i laquelle on les com-
pare. Toutes ces lignes, si 'on en excepte les sécantes , les co-
sécantes , et les tangentes des arcs plus grands que 45°, soni
moindres que le rayon. Leurs expressions numériquessontdonc
des fractions proprement dites , et les caractérisnques de leurs
logarithmes devroient étre négatives. Pour donner & ces logarith-
mes une forme entiérement positive, on a augmenté de 10 unités
toutes les caractéristiques , mais on les a séparées par un poini
] des fractions décimales qui les accompagnent, et ce point indique
1 que toutes ces caractéristiques sont trop grandes de 10 unités.

Addition et Soustraction des Logarithmes.

XVIIL Si les logarithmes qu’on veut ajouter ensemble ont
tous le méme signe, c'est-3-dire s’ils sont tous positifs ou tous
négatifs, on suivra les regles de I'addition des decimales, et I'on
donnera i la somme le signe qui est commun aux logarithmes
sur lesquels on ‘opere. Ainsi les logarithmes = 2,4771213, ==
1,7781513 et = 4,0791812 ont pour somme == 8,3344538.
Lorsque les logarithmes sont les unspositifs , les autres négatifs
substituez i chaque logarithme négatif son complément arithmé-
d tique ; donnez-lui le signe 4 ; faites I'addition comme ci-dessus,
| et retranchez dela caractéristique de la sommeautantdedixaines
| que vous avez pris de compléments arithmétiques.

Si les caractéristiques seulement de quelques-uns des logarith-
mes § additionner sont négatives ; mettez 4 la place de chacune
d’elles son complément arithmétique, et opérez de la méme ma-
niere. :

Nota. Ilpeutse faire que le nombre des dixaines de la somme
| trouvée soit plus petit que celui qu'on doit en soustraire ; alors
{ de ce nombre 2 soustraire on retranche la ‘caractéristique de la
somme trouvée,, ce qui donne pour reste une caractéristique
Lositive » que I'on sépare par un point de la partie décimale de

méme somme.

Si, par exemple, on demande la somme des lo5garithmes -+
3,6989700 4 2,4771213 — 7,6532125 — 4,5686362 , je
substituerai aux deux derniers leurs compléments arithmétiques,
etles ayant ajoutés aux deux logarithmes positifs , j'aurai pour
somme 13,9}42426. Je dois retraucher deux dixaines ou 20 de
i 13, cela ne se pouvant pas, j’8te 13 de 20, j'ai pour reste 7,
| et la somme demandée est 7.9542426.

La soustraction des logarithmes n’a pas plus de difficulté ; on
change d’abord le signe du logarithme 2 soustraire , puis on I'a-
joute 2 I'autre logarithme, en suivant les regles prescrites pour
l’addilion.

Multiplication et Division des Logarithmes.

XIX. Sileslogarithmes 4 multiplier ou & diviser sont entié-
[l rement positifs ou entiérement négatifs , faites 'opération comme
| 2 Pordinaire, et donnez le signe 4- au produit ou au quotient ,
| si les facteurs de la multiplication ou de la division ont dessignes
| semblables ; donnez-lui au contraire le signe — , si ces mémes
| acteurs ont des signes différents.

[ Sile multiplicateur ou le diviseur étoit exprimé par beaucoup
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de chiffres, ou bien si ce facteur étoit un logarithme ( ce qui
reut trés bien arriver), alors on regarderoit les deux termes de |
a multiplication ou de la division comme des nombres naturels |
4| dont on prendroit les logarithmes , sur lesquels on o éreroit
comme il vient d'étre dit pour I'addition et la soustraction : on
prendroit dans les tables le nombre naturel correspondant a la
somme ou au reste trouvé ; on considéreroit ce nombre comme
un logarithme, et Pon auroit le produitou le quotient cherché.
Si la caractéristique du logarithme & multiplier est négative ,
sa partie décimale étant positive ; aprés avoir multiplié comme
a ordinaire la partie décimale du multiplicande par le multi-
plicateur, on retiendra les unités qui résulteront du produit,,
pour les retrancher de celui de la caractéristique par Ye méme l
multiplicateur. '
Et pour diviser un logarithme dansle cas ol sa caractéristique
seulement est négative , on cherchera combien de fois cette ca-
ractéristique contient le diviseur ; si elle le contient un certain
nombre de fois sans reste, on fera la division comme a ordi-
naire; mais s'il y a un reste , on ajoutera a4 la caractéristique
autant d’unités négatives qu’ily en a de plus dans le diviseur que
dans le reste; on divisera cette caractéristique ainsi préparée par
lediviseur, I'on retiendra autant d’unités positivesqu'on a ajouté
d'unitéds négatives a la caractéristique ; on lesajoutera 4 la partie
décimale cfu logarithme & diviser, et 'on continuera la di- f

mivusas

i

vision. . .
Exemple pour la Multiplication. :

Veut-on le produit — a 4 0,6989700 par 5; je multiplie
0,6989700 par 5 : j'ai 3,4948500 ; mais je n’écris pas les trois |
unités ; je multiplie — 2 par 5: j'ai— 10, doat je soustrais |
3, le reste est —7, et le produit cherchéest — 7+4-0,4948500,
ou 3.4948500.

Bxemples pour la Division.

Si j'ai a diviser « 10+ 0,3186305 par 5, je trouverai sur-
le-champ que le quotient est — 24-0,0637261, ou 8.0637261 ; |
mais si e%ividende étoit — 13 4-0,3186305 , j observerois que |
13 divisé par 5 donne 2 pour quotient et 3 pour reste ; |
que le diviseur 5 étant plus grand que le reste 3 de deux uni-
tés , ces deux unités doivent étre ajoutées négativement A la |
caractéristique, et étre écrites positivement 2 la glace du zéro |
qui précede la virgule de la partie décimale 0,3186305. Je chan-

erois donc mon logarithme en celui-ci — 154 2,3186305, et
) aurois pour quotient — 3 -} 0,4637261 ou 7.4637261.

APPLICATION DES LOGARITHMES.

Regle de Proportion,

XX. Cholsissez parmi les quantités qui entrent dans 'énoncé |
de la question celle qui est de méme espece que I'inconnue, et}
que j'appelle terme homologue ; prenez son logarithine : exami- |
nez parmi les quantités qui ont une relation avec l'inconnue , |

avec elle un rapport direct,, c’est-a-dire qui font croftre ou dé- |

et que f’appelle correspondantes de I'inconnue ., celles qui ont
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croftre I'inconnue & mesure qu’elles augmentent ou diminuent;
prenez le logarithme de chacune d’elles : observez parmi les mé-
mes correspondantes , celles qui ont avec la méme inconnue un
rapport inverse, c’est-3-dire qui la font diminuer ou augmenter
2 mesure qu’elles croissent ou décroissent ; prenez le complé-
ment arithmétique du logarithme de chacune d’elles ; parmi les
correspondantes du terme homologue, distinguez celles qui ont
avee lui un rapport direct de celles qui ont un rapport inverse,
et faites sur ces dernieres le contraire de ce que vous avez fait
sur les premieres, c’est-a-dire, prenez le complément arithméti-
que du logarithme de chacune de celles qui sont en raison di-
recte, et le logarithme de chacune de celles qui sont en raison
inverse ; enfin ajoutez ensemble tous ces logarithmes et tous
ces compléments : la somme, aprésquevous en aurez 6té autant
de dixaines que yous aurez de compléments , sera le logarithme
de l'inconnue. Eclaircissons cela par des exemples.

Exemple premier.

S8i 5600 liv. suffisent pour la nourriture de 120 hommes pen-
dant 32 semaines , combien faudra-t-il de liv. pour nourrir 360
hommes pendant 48 Semaines ?

L'inconnue est un nombre-de livres ; le terme homologue
est 5600 liv. dont le logirithmé ést 3,7481880 ; les correspon-
dantes de' I'inconnue sont 35o« hommes et 48 semaines qui
ont toutes deux avec elle un rapport direct ; car il faudra
d’autant plus de livres qu'on aura plus d’hommes & nourrir ,
et qu'on les nourrira plus long-temps. Je prends donc le loga-
rithme de 360 qui est 2.5563025 , et celui’de 48 qui est
1.6812412. Les correspondantes de 5600 liv. sont 120 hom-
mes et 32 semaines, qui ont toutes deux un rapport direct avec
5600 livres ; je prends donc le complément’ antEmétique du lo-

arithme de 120 qui est 7.9208188 , et celui du logarithme de

2 qui est 8.4948500 ; j'ajoute ces deux compléments aux trois
logarithmes trouvés : la somme est 24.4014005 , de laquelle je
supprime deux dixaines, A cause des deux compléments, et j'ai
41,‘401;3205 qui zépond A 25200. Clest le nombre de livres
cherehé.

Exemple second.

Si 248 ouvriers, travaillant 11 heures par jour, ont crensé
en 5 4-joursun fossé long de 232 - toises, large de 3 $ toises , et
Lrofond de 2 §toises ; en combiende jours 24 hommes, travail-

nt ¢ heures par jour, creuseront-ils un fossé lon§ de 337 1 toi-
ses , large de 54 toises, et profond de 3 4-toises

L’inconnue est un nombre de jours ; le terme homologue est
donc 5 % jours ou 5,5 jours, dent le logarithme est 0,7403627.
Les correspondantes de 'inconnue sont 24 hommes, g heures,
337,5 toises , 5,6 toises, et 3,5 toises, parmi les ueﬁes les di-
mensions du fossé ont avec I'inconnue un rapport zirect , parce-
que la durée de la fouille sera d'autant plus ou d’autant mQins
Iongue que le fossé aura plus ou moins de longueur, de largeur
et de profondeur: je prends donc le logarithme de 337,5 qui est
2.5282738 ; celuide 5,6 qui est 0.7481880, et celui de 3,5 qui
est 0.5440680: d'un auire c8té , les hommes et les heures ont
avec la méme inconnue un rapport inverse , parceque la méme
durée sera d’autant moins ou d'autant plus longue qu’il y aura
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ommes travailleront plus ou moins d’heures par jour ; je prends
donc le complément arithmétique du logarithme de 24, qui est
8.6197888, et celui du logarithme de 9, qui est 9.0457575.
Les correspondantes de 5,5 jours sont 248 ouvriers, 11 heu-
res, 232,5 toises, 3,66666 toises, et 2,33333 toises, parmi les-
quelles le nombre des ouvriers (248), et la longueur de leur
journée (11 heures), ont, avec la durée de la fouille faite par
ces ouvriers , un rapport inverse , tandis que les dimensions du
fossé qu'ils ont creusé, savoir 232,5 toises , 3.66666 toises, et
2.33333 toises, ont avec cette méme durée un rapport direct ;
je prends donc ici le logarithme de 248 qui est 2,3944517; celui
de 11 qui est 1.0413927 ; le complément arithmétique du loga-
 rithme de 232,5 qui est 7.6335770, celui du logarithme de
3.66666 qui est 9.435¢286 , et celui du logarithme de 2.33333
qui est 9.6320232 ; j'ajoute ensemble tous ces logarithmes et
ces compléments, j’ai pour somme 52.3636120, dont je sup-
prime cinq dixaines 4 cause des cing compléments : j'aif}
2.3636120, quirépond 2231. C'est le nombre dejours cherché.

Exemple troisieme.

Quel est Pintérét de 27500 liv. pour 292 jours A 4  pour
cent par an ? C'est-4-dire,

Si 100 liv. produisent en 365 jours un intérét exprimé par
4,5 li;res » quel est I'intérét que produirent 27500 Liv. en 292
ours
] L'inconnue est un intérét, le terme homologue est donc |
4,5 livres, dont le logarithme est 0,65321251.

Les correspondantes de I'inconnue sont 27500 liv. et 292
jours, qui ont toutes deux un rappost direct avec l'inconnue,
parceque l'intérét sera d’autant plus ou d’autant moins grand
que la somme prétée sera plus ou moins grande , et qu’elle res-
tera plus ou moins de temps entre les mains du débiteur; je
rrends donc le logarithme de 27500 qui est 4,43933269, et ce-}
ui de 292'qui est 2,46538285. !

Les correspondantes de 4, 5 liv. sont 100 liv. et 365 jours, qui }
ont avec 4, 5 liv. un rapport direct, par la méme raison que ci- |
dessus ; je prends donc le complément arithmétique du logarith-
me de 100 qui est 8.00000000 , et celui du logarithme de 365 |
qui est7.43770714 ; {"ajoutele tout ensemble, etj’aipoursomme §

22.99563519; jesu{?.rime le premier chiffre 2, etj'ai’2,99563519, i
?
i

ui répond a ggo. L'intérét cherché est donc livres. Voyez
%Arit métique de M. Mauduit. o%° d

De la Regle conjointe,

Connoissant le rapport de deux mqnnoies , ou le change de |
deux places de commerce , celui d'une de ces monnoies avec ||
une troisieme monnoie , celui de cette troisieme avec une qua- §
trieme, &c. ; la regle qui enseigne 4 trouver le rapport de 'une {j
quelconque de ces monnoies i une autre quelconque de ces mé-
mes monnoies, est ce qu'on appelle Regle conjointe.

Tout I'art de cette regle consiste a ordonner plusieurs Topor- X
tions de maniere qu'étant multiplides par ordre elles J)onnent
une proportion composée, dont I'un des deux rapports se ré-
duise a celui de 1 4 1, et dont I'autre soit le produitde plusieurs
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rapports simples parmi lgsquels se trouve I’}'nconnue. Qe second
rapport devant &tre aussi un rapport d’égalité,, on parvient i dé-
couvrir Pinconnue en divisant le terme de ce rapport qui ne la
contient pas, par le nombre qui la multiplie dans I'autre terme.
L'opération, en employant les logarithmes , se réduit & ce qui
suit,

Disposez vos prorortions comme sivousvouliez les multiplier
par ordre; prenez les compléments arithmétiques des logarith-
mes de chacun des termes des rapports simples qui sont dans la
colonne qu'occupe I'inconnue ; prenez les logarithmes des ter<
mes des mémes rapports qui formentl'autre colonné; ajoutez le
toutensemble, et retranchez autantde dixaines de la caractéris-
tique de la somme que vous avez de compléments ; le reste sera
le%ogarithme de I'inconnue.

Supposons, pour appliquer cette regle 4 un exemgl'lz , qu'un
Négociant de Saint-Pétersbourg ait A envoyer par la Hollande &
Beﬁin une somme de 1000 ducats de gerlin , somme qu’il
veut payer en roubles de Russie ; le¢ change de la Russie avec la
Hollande étant 4 47 +, et celui-de la Hollande avec Berlin étant
4 142; C'est-a-dire que pour un rouble de Russie on donne en
Hollande 47 #stuvers, et que pour 100 rixdales hollandoises
on paie & Berlin 142 rixdales prussiennes ; sachant de plus qu’en
Hollande 20 stuvers font un Horin , et que 2 4 Rorins font une
rixdale hollandoise ; qu'enfin le ducat d¢ Berlin équivaut 3 3
rixdales prussiennes: on demande combien le Négociant doit en-
voyer de roubles pour payer les 1000 ducats. Je dispose mes
proportions comme il suit :

1000

1 ducat. B. + 1 roub. 1T %

1 roub. ¢ 1 stuy. t: 47,5 1
1 stuy, : 1 flor. :3 1 ¢ 20
1 flor. oz oarnxd Hol. :: ¥ 5 2,5
1 rixd. Hol. : 1 rixd. Prus. :: 142 : 160
3 rixd. Prus. : 1 duc. B. t:o1 e 3

lesquetles étant multipliées par ordre, donnent une proportion
dont le premier rapport est celui de 1 2 1 ; le second rapport

doit donc étre aussi un rapport d’égalité : jaurai donc
X = ————&'m‘;:s':z:w’?' s ou, en opérant p‘ar.l'ogarithmes, .
L.x=L.1006+4L.20+4-L.2,5 +L. 100 +L. 3 4 L." 47,5
—+ L.’ 142 — 20 (par L.’ nous exprimons le complément
arithmétique d’'un logarithme) d’oil je tirerai x = 2223,77. Le

Négociant doit donc faire passer 2223 33 roubles.
De PIntérée composé.

XX Onnomme intérét composé celui qui provient tant du
principal que des intéréts qui en résultent , lesquels sont suppo-
sés rester entre les mains du débiteur , pout y étre joints au ca~
pital a I'époque de leur échéance.

1. Si nous représentons par p le principal ou un fonds de
plusieurs sommes égales , pay:iEl&s a certains termes égaux ;
par a, l'une de ces sommes exigibles 3 I'époque de leur
échéance (I'annuité); par n, le nombre de ces termes; par r,
Pintérét que produit 1 (une livre par exemple) au bout d'un
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temps donné ; et par m, le montant du capital et des intérém
sur intéréts ; nous aurons (en observant que le montant m est
égal & la somme des termes de la progression géométrique

= a (1+r)l :a (1+r)‘: a(1 +r)3. .« a(l-lr-r)ll
et le principal p 2 la somme des termes de cette autre,
. a . a . a _a_
Fa+nt T+ T o+’ a0/
nous aurons, dis-je, les deux formules suivantes,
a(i14r)pn—a a(l==r)s — a
m'= y €& p = ——— .-
r r(3+4r)n
par le moyen desquelles, de ces cinq quantitésp,a, n, r,m,
trois étant données comme on voudra , nous parviendrons 2 la
connoissance des deux autres. La table suivante donne la réso-
. lution de ces équations : on y a représenté par A, B, C, &c.,
les logarithmes des quantités a2, b, ¢, &c., etl'on a fait pour

abréger b = (1+r)"=%n; ce= (141 =bd; d=b—

’

1

1—(1+r)‘—x-e-;af-f— m:é.l.- = n:-x
= je=—si=(— ig=(—
6 6

h=a—prijx=a4mr;s=——;t

n1’
a(f—1)+s,ety=t—a(g—1)

.]Donn. Cherchées.

a,p,nM=A+P—H

a,m,r,[P=A4M—K
a,n,r, M‘L=D+A—R
m,p,,|]A=M+4+R—D

n,p,r,]JA=B+P+4+R—-D
myn,r,fA=M-+4+R—D"

a,m,p,B=D+A—M

m n p|A=L (c—x)+M-;D

O 0 NN O W N

anpr=t— v(ty) . |m=px t+1—=yiye

amnjr= ./ (sx)—s P=

-~
o

m
(V (sx) +1—9)"

Las deux derniers cas ne présentent pour r, m et p que des va-
leurs approchées, parcequ'alors les équations montent a un de-
gré exprimé par n. Comme on ne voit pas sur-le-champ la

route qui a conduit.a la valeur de I'inconnue , nous allons I'in-
diquer.
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— . __ o = ]
, . a(1+4rn—a an  nr(1--rn .
Lréquau.o_np = Tragan onne ? _m » ou bien
(n—1) (n—1). (n—2

1

14-nr--n ——— r3--n /13 4= &,
2 2. 3

S n—1) n-1).(n-2) (n-1).(n-2).(n-3
¥ H—(—; T ey B s,

' n4-1).(n-1) - (n4-1).(n-1)
=,+'l';_'_l )(r+( 233 X4~ 234 r'—&e.(A).
Observons que .

n-{=1

() 3=t n:—in+(n-:1).(n-1)Xf+(n+1)-(n-1)-(n-3)

2.2 2.2.2.2.3
xr!"'&cv :

dont les deux premfers termes sont les mémes que ceux de la
sujte A.
n-$-1
- an —_—
Supposens dQnC-;z (14r4-2) 2 ; nous aurans

n-1

: pLag n+-1 n-+4-1 (n+41). (n—1)
E(1+r+z) 2 =1+——2-—)(r+~—é—)(z+.-—;'—;-3—_
X r* 4 &ec.
qui, comparée 4 la suite A, donne
n-4-1 (n4-1). (n—1) (n4~1). (n—1)
:.'—2—Xz 2. 2. 3 K== 2.2.3 T XFy
‘Dlodt nous tirons -

(n—1) (n—1)r? ntt

==

2 S A, 3_2 1
o X 1*. Donc(1-or- a ) 2 =P , ou bien

2
(n—1) an\o 7 12.r 13 .
b S r (D) g our— = oG
N . 6 6 6 \
d’olt npus tirons r == 1.1:-—1 -.-\/ (;::x) X (;:"_2(8"),‘
=t~ V(LY

. - n--1
Les quatre premiers termes‘de ( 1 +;-¢—x-sz-! X r‘)T déve-

loppés sont identiquement égaux 4 ceux de la suitg A,
Le dernjer cas se résout de ]a méme maniere. ‘

2. Sil'annuité, apreés ayoir été payée pendantuntemps t, con
tinue sans étre payée pendant un temps n, alors le principal ser
¢gal 2 la somme des termey de cette progression ' ‘

.2 2 a_ 2

T e S Ty e AR T
a(14rr—a
" F(ihor) e

ngus aurons dong p ==

, par le moyen de la
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on trouvera la cinquieme, Faisons pour abréger (14-r)azxb;

r 2t4-n--1 . 12¢C
(1+r)l=q;d=b—1;gg—=s; =c;

c =u;
2 ‘nn—) ’

ang .
—p-) =v; et u—2 (v—1) 5= z : DOYS$ aurons les cing for-

Données. ) Cherchées.

a,n, r,t P=A4+D—B—R—Q

p,n, r,t A=B+4+Q+P+R—D

2, P, 1 t=D+A—D—R1——P
L(+r)

a,p,T,t “2_%"5—:;_?‘)1.7

a,p,n,t r = u—4/(zu)

Le cinquieme Cas se résout comme le onzieme de I'article
précédent. .

3. Si par p l'on représente ce que vaut maintenant un bjen |
fonds dont le revenu annuel est exprimé par a; I'intérét que pro- |
duit une livre 2 la fin de chaque année étant désigné par r,
p sera éﬁal a la somme des termes de cette progression décrois- |
sante a l'infini, , ’ |

. a a a
2 L 1, 3

Q +r) (3 =1) (141)
| on auradonc p == eta=ypr, ouP=A—R.

4. Sipar n on entend un nombre d’années au boutdesquelles |
1 la somme des intéréts simples devient égale au capital p ou au

| prix total d’un bien, r étant toujours I'intérét d’une livre,, on j
aura an =p:mais p =+ ; doncn =+, ou N=—R.
5. Représentons par p le prix (argent comptant) d'un bien
i fonds , dont la rente annuelle a couru sans avoir été payée pen-
E dant un nombre d'années exprimé par n, a rajsonde r pour
1 par an ; il est clair qu'au bout du nombre d’'annéesn, p de-

 vient p (1 - r)s, Nous aurans donc , en faisant (1 4-r)n=b,
! p(14-nn= ': » ou bpr=a: d’olt nous tirons P—=A—B—R;
A—P—

—
G+ |

X R

R
B4+P+R;n = m)— Quantihvglenr der, on

en approche par la méthode de Newton , ainsi que nous allons
voir. ’ ' '
Si lintérét r étoit trés petit , nous aurjons sensiblement

r= % ; mais on a ordinairement 1 < —}5 » Soit donc;r'- =r'et

r==r' -4 z. Substituons ces valeurs dans I'équation r (3 4-1)n
-5

; Dous gurons , en négligeant les terme affectés de 2°, 2°, ‘
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r' (14-r')—r' (14-r')n4n
(1 ~4r')n41 - nr'
13 r rl
= —r-gi—rvi—'-l)—, Nommons r" cetteseconde valeur de r;
T (14! yset enr
faisonsr =r" 4 z', et substituons de nouveau, nous trouve-

r"(1+r"+r"n) .. )
m‘. Cette troisieme valeur , étant dé-

&y = etr,our 42

rons r =

r!ll(l+rlll+rllln)
(1+r"’)°+l+nr"'.

'signée parr' ', nous donnerar =

'Ainsi de suite.
6. Un principal que Fon ne connoft pas est monté & lasomme
M dans un temps N; ce méme principal étoit monté & lasomme
m dans le temps n; quel est ce principal?

Nommons-le p, nous aurons M=p (14r)Netm=9p
LM-—L. L.m—L.
(14-r)®, qui donnentL. (14-r) = N P = mn p;
NL.m—nL.M "
d'ou Pon tire L.p = —';-'—_-'lnl-‘—-

7. On sait qu'un ‘certain principal p, intéréts sur intéréts,
monte 4 la somme m dans un temps n; on voudroit savoir 3
quel]e somme montera un autre principal P dans un temps N,
Tintérét étant le méme de part et d'autre. Soit M le montan|
cherché; les deux équations m=p (14r)retM=P (14N
N (L.m—L.p)+nL.P

n

donnent L. M=

Si le principal étoit le méme de part et d’autre, on auroil
N (L.m—L.p)~4nL.p.

n

LM=

8. Aubout d’un temps n, unprincipal p (intérétssurintéréts)
devient m ; au bout de quel temps le méme, ou un autre prin-
cipal,, deviendra-t-il M?

Soit N ce temps, les deux formules précédentes nous don-

n(L.M—L.p) n (L.M—L.P)
pemtN= 777 “N="Ta Ly -

9. Un débiteur doit payer les sommes B, C, D, E, &e.,
respectivement aux termes b, c, d, e, &c. ; ilvoudroit acquitter
53 dette en un seul g:liement p=B+4C4D-+4E4&c.;en
quel temps peut-il faire ce paiement ( eu égard aux intéréts sur
intéréts ) sans faire tort ni  son créantier ni a lui-méme?

Représentons parp’,p", B’ ', pv, &c., les sommes aux-
quelles se réduiyoient B,C,D,E, &c., sielles étoient payées
au commencement du premier terme ; nommons  l'intérét que
produit une livre au bout d'une mesure donnée de temps; t, le
temps cherché, et faisons 1 + r == q; nous aurons .

D
e R
q° ! g? ’P“'_“E"(Ft &e,

., B, ¢C
Pl=FiP" =P
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et (p'4-p"=+p'"' + p¥ 4+ &c.) Xqt =p. D’otinous tirons |
. L.p—L~'(P,+P"+P,”+P"+&c') }
' L.q i
Le pafement p peut étre plus frand ou plus petit que B.3- C |
+ D+ E+-&c., mais toujours plus grand que p’4-p" - p'! I
~+ pv + &c. Quanta la solution , elle sera la méme, et don- !
nera la méme formule. Le temps étant supposé connu), et le
débiteur ayant fixé au bout de ce temps I'époque de son paie-
l ment, les autres conditions restant les' mémes , si I'on demande §
la somme p que le débiteur doit payer a cette époque, on aura |
Lp=tLq+L. (p'+p"+p' "+ pv + &) =~ - |
10. Une rente annuelle a devant étre payée pendant un nom-
bre d’années n, aubout de quel temps t doit-on payer en une |
! seule fois la totalité n.a, pour que les intéréts composés pro- |
| venant des arrérages soien{ compensés par le bénéfice "des ‘
avances ? [ {
Nommops p lasomme 4 laquelle se réduiroit na, sil'on
payoit cetpe totalité n a au commencement de la premiere an-
née, et faisons (1--r)» =b; nous aurons ‘

a(it4r)n—a

{

!

jt —
l

|
|
|
|
|

etp (1--r)t=mna: d'ol nous tirgns

P= r(i4r)m
Lo +Lirn L. (14r)—L.(b—1) .
L.'(l+l') NI ~ . . -

t=

. Si le débifeur efit voulu payer une somme m plus grande ou
| plus petite que n a, mais plus grande que p; on aurojt trouvé
! Lm+4-Lr4nL (1+4r)—~La—L.(b—1)

t= L (41 ot

Le débiteur ayant §xé P'époque de spn paiement au bout du
temps t supposé connu, la question restant d’ailleursla méme, l

{ si 'on demande la somme m qu'il doit payer 4 cette époque,

on aura L.m=tL. (14-r)4L.a4-L. (b—1)—n L. (1+r?—1‘. r.

11. Soit p un principal rapportant annuellement pr, irai-
son de r pourunelivre paran; a, une somme plus grande
ou plus petite que pr ‘que I'on suppose payée au créancier par
le débiteur 4 la fin de chaque annce ; m’’la sommealaquelle
rhonterdient, si le débiteur ne paydit rien, le principal ct tes inté- |
réts sur intéréts, au bout d'un nombre d’années exprimé par n; ||
m", le montant de la somme a payée annuellement, au bout
du méme nombre d’années; et m, la somme dont le débiteur, ‘
au bout du temps n, se trouve redevible envers le créancier.
Il est clair que nous autons m=m*—m": - : '
. . a -

mais m' =p (1 4-1)2; ct;n"':f: __(_}_-l;;_)____a 5

{
|
doncmzp(l_'.r)u__(a—-(,—'-—-q.}‘—')—n:;a.)‘ ‘

j par le moyen de laquelle on copnofira celle de ces cing quan-
! tités a, p, i, m, r, que fon voudra, les quatre autres gtant
suppesées connues. .
a table snivante donne I'expression algébrique des quan-

| lités m, p, ay n. Quant & la valeur de r, on peut la trouver
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comme - ci-dessus .(5 ), mais.les calculs deviennent trés longs

et il vaut mieux opérer sur des exemples particuliers. Voye

I’Algebre de M.-IAbbé Bossut, Chapitre 18. - . .
Nous:avons fait, pour abréger k' = (1+4-r)n.

Cas. | Donndes. Cherchées.
‘_‘ ‘ - r__ .
1 a. p.f.1. m =px’ —a. (‘ - l)
‘ amor P_,mr+a(x'—-l)
; .m.n.r. =
‘3 | m.n.pr.-. a= L(px'—m) “
x'—1
T - __ L. (mr—a) —L. (pr—a)
.m,p.r. =
Afoemen, | e
Silasomme a, aulieu d’4tre payée annuellement par le dé-
biteur,.étoit au contraire prétée au méme débiteur a la fin de
chaque année; il n’y auroit qu'a faire a négatif, ou, ce qui
revientau méme, changer -+ en — et — en--dans chacundes

termes ol entre cette quantité , et la table précédente ainsi pré-
parée donneroit la valeur des inconnues. .

Nous choisirons, pour appliquer quelques-unes de ces for-
mules A un exemple , une question que propose M. Euler dans
son Introduction a I Analyse Infinitésimale. La voici :

Un particulier doit 4o0000b florins, et s'engage 3 en payer
I'intérét A cinq pour cent par an ; mais dans la vue d’éteindre un
jour le principal, il paie 4 la fin de chaqueannée 25000 florins :
on demande I'époque de 'amortissement,- c’est~a-dire